

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.885.

Madrid.—Domingo 18 de Abril de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CONTINÚA LA LUCHA EN LOS CÁRPATOS

# LAS OPERACIONES EN ALSACIA

## GUERRA DE TRINCHERAS EN FRANCIA

### PUNTUALIZANDO

Veamos... Nuestros atlas, ¿habrán sido dibujados por algún loco? No. Son mapas magníficos, detalladísimos, pagados muy caros, donde aparecen indicadas incluso localidades pequeñas, donde no hay manera de confundir los ríos con las carreteras o las vías férreas, donde las alturas tienen señaladas, en metros, su elevación, donde es fácil darse cuenta de la situación estratégica de los ejércitos que se enfrentan, con sólo estudiar sobre ellos, a diario, pacientemente, recurriendo a la lupa y al doble decímetro, los comunicados oficiales de los beligerantes.

Sin embargo, vemos algunos artículos, comentarios o críticas de la guerra, que nos dejan estupefactos. Nos frotamos los ojos, leemos los últimos despachos de los Estados Mayores y luego acudimos, perplejos, a nuestros mapas...

Por ejemplo: uno de los escritores a que aludimos, persona de toda nuestra estimación, pluma aguililla y amena, ha publicado una impresión de la marcha de la campaña en Galitzia y Hungría, donde figuran estos párrafos: «En pocos días se ha modificado la situación. Los austriacos continúan dueños de los Cárpatos y uno de sus ejércitos desemboca desde la cordillera y cae como una avalancha sobre el flanco izquierdo ruso, apoderándose de Stamilan (debe ser Stanislau) y colocando sus avanzadas en Stry (debe ser Stryj), nudo de comunicaciones entre la base de operaciones, Lemberg, y las líneas de invasión de Hungría.»

Con perdón del querido amigo que ha escrito lo copiado, diremos que ni los austriacos son dueños de los Cárpatos—de la región de los Cárpatos donde se ha librado la batalla—, salvo el desfiladero de Uszok, que los rusos continúan acometiendo, ni se han apoderado de Stanislau ni han colocado sus vanguardias en Stryj.

En ningún comunicado oficial, alemán o austriaco, ha sido anunciada la ocupación de Stanislau ni la colocación de avanzadas en la ciudad de Stryj. Busque el bizarro jefe y admirable publicista las colecciones de la Prensa de los últimos treinta días y verá cómo tenemos razón sobrada.

Lo que sucede es que se confunde el río Stryj con la ciudad de Stryj. El río Stryj ó Stry nace en la vertiente septentrional de los Cárpatos, en los límites de Hungría y, después de un curso de 207 kilómetros, se une al Dniester. La ciudad de Stryj ó Stry, capital del círculo galitziano del mismo nombre, en la orilla izquierda de dicho río, a quince leguas al Sur de Lemberg, fué ocupada por los rusos en septiembre. Luego de la batalla del San, se instalaron sólidamente en ella, y desde entonces, no la ha pisado austroalemán alguno.

Desde la vertiente Norte de los Cárpatos, donde se lucha, hasta la ciudad de Stryj, hay gran distancia. Ayer explicábamos por donde pasa la línea moscovita. Hoy vamos a insistir en ello.

Preguntábamos en nuestro artículo «Por los flancos», que sucedía entre el Pruth y el Dniester. Los austriacos, en su comunicado del 16, enviado por aerograma desde Pola a Madrid por Barcelona, a las dos de la tarde, dan la contestación. Dicen: «En el Sudeste de Galitzia y en Bukovina no hay acontecimientos importantes.» Si hubieran tomado Stanislau y Stryj, si hubiesen puesto fuerzas considerables a espaldas de los rusos, dirían, no que no hay acontecimientos importantes, sino que habían obtenido una enorme victoria.

El movimiento habilísimo sobre el ala izquierda rusa que da por realizado, un poco prematuramente, el crítico de la guerra a que aludimos, fué intentado en febrero por un ejército austroalemán que mandaba el Archiduque José, si no estamos equivocados. Ese ejército recuperó la Bukovina, arrojando a los rusos contra la Besarabia y marchó luego por la Galitzia oriental, sobre las líneas enemigas del Dniester. Su objetivo no era Stryj, sino Lemberg. Tomó Stanislau, después de una contienda violentísima. El Gran Duque envió refuerzos a Ivanoff, y éste, en la batalla de Stanislau, recobró la ciudad y persiguió a los vencedores hasta Nadworna. Desde entonces, no ha habido en la comarca, a juzgar por el silencio de ambos adversarios, acontecimientos dignos de mención.

Si los rusos tuvieran a sus enemigos en Stryj, entre ellos y Lemberg, no seguirían atacando tan vigorosamente a los defensores de Uszok. Y que atacan, nos lo cuentan los mismos austriacos. El día 12 afirmaban que las alturas al Norte de Uszok, asaltadas por los rusos durante tres días, habían sido conquistadas. El día 13 contaron que los moscovitas efectuaban ataques a ambos lados del paso. El 16, su aerograma contenía esta afirmación: «En los dos lados de las alturas de Wysocko Enstyo (eso es un disparate; el nombre en cuestión es Wysocko Nizny), rechazamos, después de una gran batalla, un ataque de los rusos con fuerzas muy impor-

tantas.» El Gran Duque, en sus informes de los últimos días, cita frecuentemente los pueblos de Bukowiec y de Beniowa, en las fuentes del San, muy cerca de la divisoria (a 130 metros de ella, solamente, el segundo.) Véase como las noticias coinciden. Bukowiec y Beniowa se alzan al Oeste de Uszok. Wysocko Nizny al Este. Wysocko Nizny es una pequeña población a orillas del Stryj, junto a la carretera que sigue este río en dirección Sur. ¿Se quiere más detalles?

Los rusos sitian las alturas con gran tenacidad, porque saben que mientras no sean forzadas, más al Este, sus posiciones de Koziova, no corren peligro de que les envuelvan por el flanco. Resisten en su izquierda y acometen en su centro y su derecha. Varios Cuerpos alemanes—no austriacos—, a las órdenes del general Linzinger, tratan de tomar, prodigando los asaltos, esa barrera tendida entre el Stryj y el Opor, que les impide realizar su soñada maniobra envolvente.

El ejército austrohúngaro, después de una lucha espantosa, perdió los desfiladeros de Dukla, Lupkow y Rostoki, y llamó en su auxilio a los alemanes. Los rusos penetraron en Hungría y ocupan en ella una línea de 24 leguas, que empieza al Oeste de Bartfeld y acaba al Sur de Wolosate y al Norte de Sztavna. ¿Cómo, pues, sostiene el crítico dicho que los austriacos siguen siendo dueños de los Cárpatos? Claro que los rusos no se han propuesto apoderarse de todo el sistema de montañas carpáticas, desde el Sur de Cracovia a los Alpes transilvanios. Pero de los cuatro grandes desfiladeros estratégicos occidentales y centrales que llevan de Galitzia a Hungría, y que son Dukla, Lupkow, Rostoki y Uszok, han conquistado tres y sólo el cuarto de ellos continúa en poder de sus enemigos. Naturalmente, poseen también otros pasos secundarios; pero sólo nos referimos a los que pueden ser considerados como verdaderas rutas de invasión.

La llegada a la línea de fuego de numerosos Cuerpos alemanes, cuya acción se ha dejado sentir entre el Stryj y el Opor, ha obligado a los rusos—así como el deshielo— a retrasar su movimiento de avance sobre las llanuras de Hungría. Seguramente, utilizando los ferrocarriles galitzianos, refuerzan estos días su ala izquierda, acumulando entre los ríos Stryj y Dniester efectivos de importancia. Pero la batalla de los Cárpatos prosigue, y aquellos estrategas de redacción que la dan por terminada, en Viena y en Madrid, se exponen a crueles desengaños.

### Sigue la lucha de trincheras

Comunicado oficial.

PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche:

«En Nuestra Señora de Loreto hemos parado en seco, en la noche del viernes al sábado, tres contraataques menos fuertes que los de la noche precedente.

Nuestras tropas se han organizado sólidamente en la posición conquistada.

En el valle del Aisne nuestra artillería pesada ha bombardeado las grutas de Pasly, que servían de abrigo a las tropas alemanas; las explosiones sucesivas han testimoniado el hundimiento de varias de ellas.

En Champagne, en el Noroeste de Perthes, el enemigo ha hecho estallar dos minas en las proximidades de nuestras trincheras, ocupando los hoyos; le hemos echado en seguida el uno y ha conservado el otro; ninguna parte de nuestras trincheras ha sido ocupada por los alemanes.

No lejos de allí, en el Norte de Mesnil, un ataque contra uno de los salientes de nuestra línea ha sido fácilmente rechazado.

En Woivre, combates de artillería, especialmente en la región del bosque de Mortmare; ni ayer ni hoy ha habido acciones de Infantería.

En los Vosgos hemos realizado sensibles progresos en ambas márgenes del río Fecht: en la orilla Norte nos hemos apoderado del espolón Oeste de Sillakerwasen (Oeste de Metzval) y hemos desembarcado en el barranco que desciende hacia Fecht; en la orilla Sur, nuestros cazadores, después de un brillante ataque, han tomado la cima de Schneppenrieth-Kopf (1.253 metros de altura), punto culminante del macizo que separa los dos valles que terminan en Metzval.

Un avión inglés ha derribado a otro alemán en Bélgica, cerca de Boeringhe.

El aparato ha caído en nuestras líneas, matándose el piloto; el observador ha sido hecho prisionero.

Uno de nuestros dirigibles ha bombardeado la estación y los cobertizos de la aviación de Friburg-in-Brisgau.»

### Las obras públicas en Grecia

Habla el ministro de Comunicaciones.

ATENAS, 17. Interrogado acerca de las obras públicas en Grecia, el ministro de Comunicaciones ha dicho que la situación financiera que a los griegos ha creado la guerra europea no permite predecir nada respecto a

la construcción de las tres líneas férreas que han de partir, respectivamente, de Salónica, Larisa y Janina, a pesar de la importancia que tiene la realización de esos proyectos.

### El incidente con Holanda

El vapor «Katwijk».

AMSTERDAM, 17. El *Telegraaf* ha recibido la noticia de que los Países Bajos han protestado cerca de Alemania por el torpedeamiento del vapor *Katwijk*.

Se han recibido nuevos detalles respecto a este asunto.

El barco holandés *Katwijk* venía de Rotterdam con un cargamento de trigo, y se hallaba a siete millas al Oeste del barco fero de Noordhinder cuando fué repentinamente torpedeado.

La tripulación, compuesta de 23 hombres, se refugió en el referido barco fero, siendo luego recogida por el vapor *Vlissingen*.

Alguno de ellos ha manifestado que eran las ocho de la noche y acababan de relevar al vigía, cuando se sintió una violenta sacudida.

El barco comenzó inmediatamente a hacer agua.

La tripulación se apresuró a descolgar las chalupas de las perchas.

Apercibiéndose el periscopio de un submarino, que desapareció cuando los alemanes se dieron cuenta de que el *Katwijk* se hundía.

El barco fué tragado por el mar en quince minutos.

Después de cinco horas de lucha contra las olas, las pequeñas embarcaciones llegaron hasta el fero.

Dicen que tenían encendidos los fuegos del barco, y que no era posible dudar de su nacionalidad.

El torpedo causó un incendio a bordo. Pudieron ser salvados algunos papeles.

El atentado contra el *Katwijk* ha causado en Holanda gran emoción.

### El Príncipe de Gales

Su vida.

LONDRES, 17. Sir French da cuenta, del siguiente modo, de cómo cumple sus deberes militares el heredero de Inglaterra:

«Su Alteza Real continúa haciendo progresos del modo más satisfactorio.

Durante la batalla de Neuve Chapelle cumplió perfectamente su misión en el Estado Mayor, reconociéndolo así todos los generales, siendo va el primero que se ha impresionado favorablemente por la rapidez con que el Príncipe de Gales se ha impuesto de los numerosos servicios y del interés que siempre demuestra por los soldados.»

### Joffre, según los ingleses

Cómo vive el generalísimo.

LONDRES, 17. Una personalidad inglesa ha tenido ocasión de hacer una visita al Cuartel general francés y hace públicas en *The Times* sus impresiones sobre el general Joffre, del modo siguiente:

«Es indiscreto hoy indicar el sitio en que se halla emplazado el Cuartel general de un ejército, aunque los alemanes saben perfectamente dónde se encuentra, como nosotros sabemos en donde se halla el suyo. Basta con decir que el Cuartel general francés se encuentra en un paraje y en un edificio muy conocidos del pueblo inglés. Pocos de nosotros le han visto en su estado actual.

Aparte de la presencia de uno ó dos ordenanzas a la puerta, una visita al general Joffre recuerda la que pudiera hacerse a cualquier hotel.

El «padre Joffre», que tiene en sus manos los destinos de Francia, me ha recibido a la hora prefijada en un saloncito en el cual había una mesa estrecha, cubierta de un tapete blanco, de los más sencillos, que da la impresión de que en días anteriores se hallaba instalada en una sala reservada al personal del hotel en que está establecido el Cuartel general.

El general entra en esta estancia todas las mañanas, a las seis y media, y a las siete celebra una conferencia con los seis principales oficiales del gran Estado Mayor, el general Pellé, sus dos colaboradores y otros tres oficiales.

Se pasa revista a todos los despachos y a todas las informaciones de la noche y se dan las órdenes necesarias para el día.

El almuerzo se sirve a las once de la mañana, y se compone siempre de los mismos platos: huevos y chuletas.

A medio día se celebra la segunda conferencia; después sale el general, la mayor parte de las veces, a los bosques de los alrededores.

A las ocho y media se reúnen el general y el personal ya indicado y celebran nueva conferencia.

Esta conferencia dura hasta las nueve en punto, hora en que el generalísimo se acuesta. Durante el resto del día, Joffre permanece en su gabinete de trabajo, estudiando los planes.

Todo el tiempo se lo pasa con el Estado Mayor, salvo un día por semana, que dedica a

inspeccionar las tropas y a visitar generales. Una magnífica red de teléfonos, admirablemente dispuesta, suple de modo eficaz las frecuentes ausencias que se veía obligado a hacer el generalísimo del Cuartel general.

Los métodos del general se han puesto de manifiesto bien a las claras por su actitud durante la batalla del Marne.

Todas las órdenes habían sido escritas por él mismo desde el día 27 de agosto en espera de la batalla que comenzó el 5 de septiembre.

Joffre, después de reflexionar largamente, ajustó y engranó la batalla pieza por pieza, como una máquina delicada, que en el momento preciso comenzó a marchar como el movimiento matemáticamente calculado en un aparato de relojería.

Su gran obra en el ejército francés ha sido la reorganización del Estado Mayor, que comenzó a realizar cuando fué nombrado general en jefe en 1911. A esto es debido el éxito del ejército francés, cuyo Estado Mayor está compuesto de hombres que han colaborado a ello durante tres años y que operan en un terreno que les es familiar.

### La personalidad de Joffre.

José Joffre ha venido gradualmente a ser la gran figura que surge de esta guerra.

Cada prisionero alemán capturado conoce el nombre y el sobrenombre del generalísimo.

Con frecuencia, los alemanes lanzan a las líneas francesas, por medio de arcos, flechas, mensajes en los que se leen algunas veces frases como ésta: «Preguntad a vuestro general Joffre por qué deja matar franceses en beneficio de Inglaterra.»

La idea de que Alemania podía hacer con Francia una paz separadamente flota en el espíritu alemán, desde Wilhelmstrasse hasta las trincheras del Woivre.

Si existiese en Alemania, con sus 70 millones de habitantes, una sola persona que conociese la psicología francesa, bastaría a mirar una sola vez a Joffre para desengañarla.

Muchas veces, en los años transcurridos, nos hemos preguntado: «¿Producirá Francia un hombre? Hoy tenemos la respuesta. Francia ha producido ese hombre; Alemania, no.

Con la ayuda de sus aliados este hombre rechazará a los alemanes hacia el Rhin, obtendrá la base de una paz permanente y la indemnización necesaria para pagar los daños causados diariamente a Francia.

Los alemanes dicen que el ejército francés ha estado inactivo durante el invierno.

Joffre ha pasado el invierno con la mirada fija en la larga línea de trincheras, desde Suiza hasta el mar del Norte, en perfeccionar su ejército, en aumentar sus municiones, en cuadruplicar su artillería, condenando como inservibles hombres y material de guerra, protegiendo y cuidando, en suma, la máquina que va a experimentar la prueba más grande a que se ha sometido nunca en combates terrestres.»

### Las pérdidas inglesas

Triste resumen!

LONDRES, 17. En la Cámara de los Comunes, respondiendo a una pregunta, mister MacKenna ha dicho que hasta el 11 de abril, las pérdidas totales de los ingleses eran de 139.347 hombres.

### Un Gladstone, muerto

En el campo de batalla.

LONDRES, 17. Se ha recibido la noticia de que entre los muertos del ejército inglés en los últimos encuentros figura un Gladstone, nieto del célebre hombre político.

### Las operaciones de los rusos

Balance de la situación.

PARIS, 17. *Le Journal* recibe de su corresponsal de Varsovia, Ludovic Nandau, el siguiente despacho:

«El período actual es de concentraciones y preparativos, con vistas a la lucha final.

Actualmente, a la izquierda del Niemen, los alemanes (10.º ejército) están atrincherados a lo largo del río Chehuka, afluente de aquel río, y los rusos no los dejan pasar ni de día ni de noche.

El frente alemán se prolonga de Mariampol a Suvalki y Ossowitz, donde el enemigo ha añadido a sus demás baterías de sitio howitzers de veinte centímetros.

La plaza, constantemente socorrida por una poderosa defensa exterior, ha padecido poco hasta ahora.

En los Cárpatos los rusos continúan su impulso irresistible, a pesar de la ayuda que prestan a los austriacos los alemanes, cada vez más numerosos.

Las opiniones están divididas, respecto al punto de si los alemanes concluirán por considerar los Cárpatos como sector de guerra secundario para ellos, ó si permanecerán fieles al antiguo método, que consistía en desembarazar de rusos a los austriacos, mediante fulminantes ofensivas en Polonia.

¿Pero podrán los alemanes continuar estas audaces tácticas?

Tendrán la fuerza física y moral necesaria para ello?

En la región del medio Niemen ha habi-

do grupos de oficiales y soldados que se han rendido, agotados, según decían, por las privaciones y los horrores de la guerra.

La lucha actual es como un duelo entre dos colosos; se les ve forcejeando, jadeantes, y parece que ninguno puede vencer al contrario; pero de pronto, uno de ellos se desplomó; está vencido, y la lucha ha terminado.»

### Opiniones de críticos rusos.

PETROGRADO, 17. En la *Gaceta de la Bolsa*, el coronel Chumsky confirma las tentativas del enemigo para envolver la izquierda rusa por la línea Koziova-Stryj.

Pero sus ataques han resultado infructuosos y prueban que ese plan no podrá realizarse.

Según la opinión de los críticos militares rusos, si los alemanes no tienen serias ventajas en breve plazo, tendrán que renunciar a esa táctica.

En efecto, las posiciones ocupadas por los austroalemanes en la región de Koziova no podrán conservarse sino compensando con avances sobre su ala derecha, el avance de los rusos contra su flanco izquierdo, para hacer del frente una línea recta.

De lo contrario, las fuerzas rusas, marchando por el valle del Ondawa, pondrían en peligro el ala derecha austriaca, cortándole la retirada.

Esta retirada provocaría el retroceso de las fuerzas austriacas del general Bem Ermoli, que más al Norte conserva todavía el desfiladero de Uki, único punto que en las Beskidas orientales posee aún el enemigo.

Los rusos avanzan igualmente en este radio, operando contra el desfiladero por el lado Norte, en una línea de veinte kilómetros de Stuchiz, vertiente Oeste; Woiossare, sobre la cresta Bukovetz, vertiente Este, y por el Este a lo largo de la calzada que lleva a Turka.

Antes que empiece la gran concentración de refuerzos austroalemanes en un punto aun desconocido, donde se librará la gran batalla de mañana, el Estado Mayor austriaco ha enviado a Bukovina contingentes para una nueva operación contra Zaleschky.

En los últimos días ha habido combates en la región de los lagos de Suvalki, ocupada por el ejército del general von Eychhorn.

Estamos en vísperas de acontecimientos sensacionales.

### El plan ruso.

LONDRES, 17. En *The Times*, el coronel Repington dice:

«El grupo meridional de los ejércitos rusos, colocado bajo el mando del general Ivanoff, que desde el principio de la guerra está dando pruebas de gran habilidad, tiene bajo sus órdenes a dos generales de ejército, el general Brusiloff y el general búlgaro Dadko Dimitrieff, que también están laborando con éxito.»

Es probable que haya también al lado de estos dos ejércitos un tercero, que tendrá por misión detener el ataque austroalemán en la Bukovina.

La ofensiva de los Cárpatos no estará terminada hasta que los desfiladeros de Uszok, Tchuelka y Beskides estén en poder de los rusos.

Entonces la posición de los rusos en los Cárpatos estará consolidada. Y una vez reparados los ferrocarriles, podrán comenzar los preparativos para la invasión de Hungría.

Pero mientras que las líneas de comunicación a través de la montaña no estén completamente organizadas, no se podrá contar con un avance rápido de los rusos.»

### Refuerzos bávaros y húngaros.

PETROGRADO, 17. Según despachos de Bucarest, la Dirección de los ferrocarriles húngaros ha comunicado a la Dirección de los ferrocarriles rumanos que durante varios días no responderá de la regularidad del servicio, a causa de tener ocupadas sus líneas con el transporte de refuerzos a los Cárpatos y Bukovina.

A los Cárpatos, según otras noticias, son enviados regimientos bávaros y a la Bukovina, regimientos húngaros.

En la Bukovina no hay estos días operaciones a causa de haberse desbordado el Pruth.

### El botín de Przemysl.

PETROGRADO, 17. El número total de cañones cogidos en Przemysl es de 1.010.

De ellos hay 180 utilizables para operaciones de campaña.

También hay cañones de hierro de 290 milímetros, viejos, pero en buen uso.

Serán transformados en Putloff. También han sido hallados millones de balas de fusil y 80.000 balas de cañón.

Había además 110 obras blindadas, de ellas 48 con cúpulas.

### En los aires.

PETROGRADO, 17. Los aviadores alemanes dan muestras de gran actividad en la región de Ostrolenka.

Operan en escuadrillas de 12 a 15 y arrojan de una vez 180 bombas sobre los objetivos que les designan.

Los aviadores rusos les atacan igualmente en escuadrillas. Llevan menos bombas, pero son de mayor calibre. El Zar al frente. PETROGRADO, 17. El Zar ha marchado al frente de batalla.

La guerra en el mar Más submarinos.

AMSTERDAM, 17. Cuatro nuevos submarinos alemanes han salido de Amberes, dirigiéndose al mar por el canal Gante-Brujas y Zeebrugge.

Pregunta extraña ¿Es cierto?

LONDRES, 17. The Daily Express reproduce del diario holandés Tyd parte de una correspondencia de Roma en que figura lo siguiente:

«Días pasados, el Príncipe de Bülow se encontró con el ministro de Bélgica en un salón mundano, le saludó y le hizo, de repente, la pregunta que sigue: —¿Digame, si evacuara Alemania el territorio belga voluntariamente, Bélgica se mantendría luego neutral hasta el fin de la guerra?»

El ministro, sorprendido, repuso: —Mi país ha sido atacado por Alemania; creo que seguiría peleando. Bülow no insistió.»

Alemania por dentro La anexión de Bélgica.

BERNA, 17. El Berliner Tageblatt señala, aplaudiéndolo, un artículo del socialista Schipfel en el periódico Sozialistische Monatshefte, en que la idea de anexión a Bélgica es rechazada, a condición de que dicho país deje de ser neutral y se preste a las condiciones económicas y geográficas que exige la posición de Alemania.

Los niños trabajan.

AMSTERDAM, 17. La Gaceta de Colonia recomienda se emplee a los niños de las escuelas en el cultivo de los campos, siguiendo el ejemplo del Gran Ducado de Hesse, donde solamente se dan lecciones en las escuelas por la mañana, y más tarde las consagran los alumnos a las faenas agrícolas.

Patatas y pan.

GINEBRA, 17. El Reichs-Anzeiger, de Berlín, publica el texto del reglamento para la constitución de los aprovisionamientos de patatas.

Según la Gaceta de Colonia, cuarenta y nueve panaderos de Aquisgrán han sido condenados a multas que varían entre 10 y 200 marcos por infracción del reglamento sobre el pan.

La baja del marco.

NUEVA YORK, 17. El cambio sobre Berlín ha llegado al nivel más bajo que haya habido desde el comienzo de la guerra. Representa una depreciación de 13 por 100 de la moneda alemana en los Estados Unidos.

Según la opinión de los financieros, esa baja debe atribuirse al hecho de que el 70 por 100 de las mercancías alemanas se efectúa actualmente por compra de letras, no sobre Berlín, sino sobre los mercados escandinavos, y es sabido que los banqueros daneses y noruegues exigen a los alemanes el pago en oro ó en moneda escandinava.

Gastos á afrontar.

LONDRES, 17. Según el Daily Telegraph, el acaparamiento de las patatas por parte del Gobierno alemán costará á éste unos 300 millones de marcos.

Más rigor en la censura.

GINEBRA, 17. El periódico oficioso Post escribe que la censura alemana no es bastante severa con los periódicos «charlatanes», los cuales quisieran reconciliarse con el enemigo.

«Cuando las Potencias neutrales, entre ellas los Estados Unidos, juzguen llegado la hora propicia para desplegar su actividad en favor de la paz, el Papa será dichoso de poner su más alta influencia moral al servicio de una causa tan noble y santa.»

Aparte de esto, Su Santidad no ha dicho otra cosa. Por consiguiente, se puede dar cuenta de la

Harina y jabón.

ROMA, 17. Dice el Berliner Tageblatt que el doctor Friedenthal ha presentado en una reunión del Cuerpo médico unas preparaciones de harina de paja, en la cual se ha encontrado una gran analogía con la harina de avena.

El mismo periódico anuncia que el doctor Breyman ha pedido patente de invento, por el cual se consigue fabricar jabón con azúcar.

La carestía de la vida.

COPENHAGUE, 17. Hablando el Vorwaerts, de Berlín, de la carestía de la vida, dice que dada el alza en el precio de los artículos de consumo, una familia obrera de cinco personas, con un jornal de treinta marcos á la semana, tiene que resultar con una deuda semanal de 2 marcos 57.

La guerra en el aire La segunda expedición.

LONDRES, 17. Detalles sobre el segundo raid efectuado por los zeppelins sobre Inglaterra.

Esta vez eran dos y aparecieron á media noche sobre Maldon y Essex. Allí lanzaron cuatro bombas sin causar ningún daño.

También echaron bombas sobre Heybridge y Basus, donde se incendiaron algunas casas.

Los zeppelins siguieron el curso del Blackwater, maniobrando en círculo.

A la una de la mañana uno de los zeppelins fué señalado en Lowestoft, y después de oírse tres explosiones se vió arder un bosque á tres kilómetros de la ciudad. Una mujer resultó ligeramente herida y tres caballos muertos.

Antes de volverse al mar el zeppelin lanzó seis bombas sobre Southvold.

Sobre Calais.

PARIS, 17. Un aviador alemán ha volado sobre Calais, arrojando siete bombas. Una persona resultó ligeramente herida.

Contratorpedero turco varado En la isla de Chios.

ATENAS, 17. Un contratorpedero turco perseguido por la escuadra aliada, ha varado cerca de Calamoti (isla de Chios).

El comandante y 30 hombres que componían la dotación, se entregaron á las autoridades griegas, y serán internados hasta el fin de la guerra.

La vida en Francia Muerte del general Tremeau.

ORLEANS, 17. Ha fallecido el general Tremeau, ex presidente del Consejo Superior de Guerra.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 17 (6 tarde). El Petit Parisien publica una entrevista de M. Zographos, ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, en cuyo curso el ministro, al mismo tiempo que explica las divergencias de puntos de vista existentes entre él y M. Venizelos, asegura á su interlocutor la gran simpatía que tiene Grecia entera por la causa francesa, especialmente en este momento en que Francia lucha por la liberación de Alsacia-Lorena oprimida.

«Con referencia á la llamada entrevista concedida por Su Santidad el Papa al corresponsal norteamericano Wiegand, el Osservatore Romano declara que no se trataba de una entrevista, sino de una audiencia, en cuyo curso el Soberano Pontífice expresó su ardiente voto por el restablecimiento de la paz. El Papa añadió textualmente las siguientes palabras: «Cuando las Potencias neutrales, entre ellas los Estados Unidos, juzguen llegado la hora propicia para desplegar su actividad en favor de la paz, el Papa será dichoso de poner su más alta influencia moral al servicio de una causa tan noble y santa.»

Aparte de esto, Su Santidad no ha dicho otra cosa. Por consiguiente, se puede dar cuenta de la

poca escrupulosidad y de la perfidia con que la Prensa alemana había alterado el sentido de las palabras pontificias.

—La Prensa holandesa entera comenta con gran indignación el atentado cometido por un submarino alemán al echar á pique el barco holandés Katwyk.

El Nieuwe de la Haye y el Telegraaf, de Amsterdam, califican de asesinos á los marinos alemanes.

—Según el Vossische Zeitung, ya no se encuentra ninguna lámpara de petróleo en Berlín, alumbrado usado por muchos obreros, por ser más económico el gas.

—El Vorwaerts del 15 de abril, refiriéndose á la cuestión de las patatas, declara que la responsabilidad cae sobre el Gobierno alemán por no haber monopolizado á tiempo la venta de dicho alimento.

POLDHU, 17 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés publicado á las tres y cuarenta de la tarde.)

Se han recibido noticias de que la escuadra austriaca había recibido dos zeppelins de Alemania, que tienen su base en Pola. Uno de éstos, volando sobre el Adriático, cayó en el mar, destruyéndose por completo y pereciendo su tripulación.

—Según noticias de la frontera de los Vosgos, los alemanes hacen grandes esfuerzos para asegurarse del puesto de observación de Penfefferhausen, que, á pesar de todos sus esfuerzos, está en posesión de los franceses.

—Según el Secolo, de Milán, un destacamento de 15 austriacos cruzó la frontera italiana, internándose dos millas por el paso de Loro.

Los carabinieri italianos intentaron detenerlos, no consiguiéndolo.

—El informe del secretario de Estado de la India dice que los turcos atacaron Shaiba (uno de los fuertes británicos de Basra, cerca del Golfo Pérsico), siendo puestos en fuga. Las fuerzas turcas se calculan en unos quince mil hombres. Después de haberlos rechazado el día 13 de abril, las tropas británicas tomaron la ofensiva, haciendo á los turcos retirarse de sus posiciones avanzadas. Entonces éstos retrocedieron hasta sus trincheras, hábilmente preparadas de antemano.

—Pero las tropas inglesas, en una carga á la bayoneta, obligaron á los turcos á evacuar sus posiciones.

Aunque no hayan sido publicadas las bajas todavía, parece que han sido ligeras entre las tropas inglesas.

—El comunicado de Petrogrado declara que en el distrito de Rostoki (Oeste de Uszok) los austriacos emprendieron infructuosos ataques contra las alturas que están en poder de los rusos.

En dirección de Stryj éstos rechazaron dos persistentes ataques austriacos.

—La flota de los rusos del mar Negro ha reanudado su actividad. Sus destroyers echaron á pique en la costa de Anatolia á cuatro vapores y á varios barcos de vela turcos, cambiando también varios disparos con las baterías de Zunguldak.

—El Foreign Office da cuenta del asesinato de Mr. Henry Hadley, súbdito inglés, muerto por un oficial prusiano en un tren alemán el día 3 de agosto.

El Gobierno británico ha protestado enérgicamente ante el de Alemania por haber anulado el procesamiento del oficial, á quien el Gobierno inglés llama asesino.

—Telegrafían de Nueva York que mister Theodore Roosevelt, en una carta dirigida á una señora en Washington y refiriéndose al movimiento en pro de la paz en los Estados Unidos, dice que no es oportuno hablar de paz en un momento en que se ha hecho tanta injusticia á la Humanidad.

—El Rey Jorge ha nombrado sergeant at arms al vicemirante sir Colin Keppel.

—Comunican oficialmente de la Ciudad del Cabo que el general Smuts ha tomado el mando de las tropas que operan en el Sur, Este y centro de la Unión. Dicho general, que ha sido nombrado ahora comandante general, había sustituido al general Beyer, ex comandante general de las fuerzas civiles, al retirarse éste de su cargo.

—Dicen de Sidney que el Parlamento federal de Australia ha votado un presupuesto especial de tres millones de libras para los gastos de guerra hasta el 13 de junio.

El primer presupuesto votado ascendió á 10 1/2 millones de libras.

PARIS, 18 abril 1915, á las diez de la mañana.

Los comentarios del Osservatore Romano, órgano oficioso del Vaticano, determinan las proporciones exactas de las declaraciones que fueron hechas á Mr. Von Viegand, y que éste ha pretendido utilizar con el objeto ya conocido.

Después de haber dicho que el Papa había manifestado sus votos por el restablecimiento de la paz, pretende hacer ver que fuera de esto lo que algunos han querido ver ó adivinar en las palabras del Papa debe ser atribuido á la forma que el corresponsal creyó deber dar en apoyo de la Prensa pontificia.

Expone que el creyó oportuno conducirse con las reservas necesarias, y dice: «He comprendido bien las palabras del Papa. Este ha enviado 25,000 francos al cardenal Mercier, expresándole su satisfacción por que fueran destinadas á los Comités creados para socorrer á Bélgica.»

—Envié también el Papa la misma suma al arzobispo de Cracovia para los polacos.»

Las Agencias alemanas buscan por todos los medios el que los extranjeros inicien un movimiento en favor de la paz.

Su propaganda se extiende hasta el país adversario, valiéndose de la correspondencia enviada por los agentes establecidos en los países neutrales.

Gracias á su preparación para una guerra que había premeditado, Alemania pudo establecer parte de sus fuerzas en territorio de sus adversarios.

Alemania se cree victoriosa, pero en la hora presente, en el Norte de Francia, en la Champagne, en el Woevre y en los Carpatos ha tenido que ceder su terreno y retroceder, sin que ninguno de sus objetivos anunciados: Paris, Calais y Varsovia, hayan sido logrados.

En realidad, Alemania querrá la paz, porque desde el punto de vista militar, financiero y económico ha llegado al límite de sus fuerzas, y ya no puede, por consiguienet, sino ir agotándose.

Como estaba segura del éxito final, se inquietaba poco por las derrotas, y en cambio ahora hace decir por sus periódicos y agentes, que parece llegado el momento de tratar de la paz.

Para obtener la paz que quisiera Alemania no basta señalar el deseo, es preciso aún quebrantar la moral de sus adversarios; y ella no ha estado ni estará nunca en situación de poder imponer sus condiciones.

En el último discurso pronunciado en la Sala de Fiestas del Trocadero, M. Viviani, Presidente del Consejo, ha dicho:

«Francia combatirá todo lo que sea necesario combatir. Francia, de acuerdo con sus aliados, no estudiará una paz eventual, sino después de que Bélgica hubiere sido restituida á su unidad territorial y Europa libertada, por un esfuerzo común, del militarismo prusiano.»

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 17 (3 tarde). Mientras que los rusos reconocen la heroica defensa de Przemysl, el Times publica artículos de su corresponsal de guerra, Stanley Washburns, en el que afirma, entre otras cosas, que mientras los oficiales rebotan de comodidades y víveres, los soldados mueren de hambre. En contra, el corresponsal del periódico Berlingte Tidende, de Copenhague, que es un periódico poco afecto á la causa alemana, dice que el relato de Washburns, sobre la rendición de Przemysl, es completamente falso.

Según un corresponsal danés, que acompañaba á Washburns antes y después de la rendición de Przemysl, su relato es una infamia y su afirmación de que los oficiales estaban siempre en los cafés es otra falsedad.

BASILEA.—El periódico Neus Zurich publicó hace tiempo un artículo contra el profesor Reiss, de Lausanne, que en un artículo informó sobre las supuestas crueldades practicadas por los austriacos en Serbia.

Entretanto, dice el periódico, hemos recibido hoy un comunicado de Salónica en que se habla muy fuerte en defensa de los derechos de Austria y contra las afirmaciones del profesor Reiss.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XII

Donde Marcelo encuentra un antiguo amigo.

Al cabo de hora y media, el coche en que hemos visto montar al señor de la Ramponniere se depositaba en el «faubourg» de San Honorato, á la puerta de la casa que ocupaba.

César y Cleopatra esperaban su regreso con indecible impaciencia. La actitud de su padre en el momento de alejarse les había inspirado confianza.

Al verle entrar, preguntóle César en voz baja, después de cerrar la puerta del gabinete:

—¿Qué hay?

—Pues que la señorita Cleopatra nos ha

metido en un bonito jaleo—dijo con cólera el señor de la Ramponniere.

—¿Ha visto usted á esa sonámbula?

—Sí; ella misma.

—¿Y le ha hablado usted como merecía?

—¡Ya lo creo!—dijo el barón con voz alterada.—Me ha sacado una obligación de treinta mil francos, á pagar á un mes fecha.

—¿Qué dice usted?

—Digo que son ustedes dos miserables, que me arrumarán y arrastrarán por el lodo el nombre de la Ramponniere, del cual están ustedes tan orgullosos, pues esa mujer conoce todos nuestros secretos y nos sacará cuanto quiera.

—Vamos á ver, padre—dijo César, tratando de calmarle.—me parece que se inquieta usted sin haber razón para ello. Tiene usted, según me ha dicho, un mes por delante, y creo que en ese tiempo pueden ocurrir muchas cosas. Tal vez no faltará un medio de...

—¿Conoces alguno acaso? Te imaginas ser más fuerte que tu padre, sin duda. Busca, pues, ese medio; pero has de saber que, aunque esa Luisa muera, quedamos igualmente comprometidos.

—No le comprendo—dijo César.

—¡Ah! Tu hermana, con su manera de ser, nos ha entregado á una bribona temible; te lo aseguro. Todo lo ha previsto, la maldita, hasta el caso en que intentaríamos desembarazarnos de ella por cualquier medio. Tan es así, que no solamente no po-

demo nada contra ella, sino que nuestro interés está en dejarla vivir y pagarle puntualmente al vencimiento.

—Decididamente, cada vez os comprendo menos—dijo César.

—Tampoco yo acabo de comprender. Ese plazo de un mes que me ha concedido encierra en esa miserable una segunda idea que me da miedo. Por un instante he creído leer en su pensamiento; mas se ha burlado de mí con tal descaro y habilidad, que me he quedado confundido.

—¿Cómo es eso?—preguntó César intrigado.

—En el momento en que iba á retirarme—contestó el barón—me declaró que en seguida redactaría y firmaría con su nombre el relato de cuanto había pasado en nuestra finca de Las Motas, y que antes de una hora iría á depositar el pliego en manos de una tercera persona, sin duda, como ella, interesada en nuestra deshonra.

—Pero ¿quién puede...?

—Espera—dijo el señor de la Ramponniere interrumpiendo á su hijo con un gesto.—La intención que le guía está bien clara: teme que le juguemos alguna mala pasada, y desea que en tal caso su venganza nos persiga después de su muerte. ¡Ah! Nos odia con toda su alma. Así, para reducirnos á la impotencia, conserva esa espada de Damocles suspendida sobre nuestra cabeza hasta que le hayamos soldado los treinta mil francos que exige. ¿A quién va á entregar ese pliego?... Como Aglaé me había dicho que antes de una hora estaría la denuncia en las manos de ese desconocido, en lugar de venir directamente,

tomé un coche, me instalé cerca de la casa, esperé que saliera, y luego la seguí.

—¿De modo que sabéis en qué manos está ese pliego?—le dijo su hijo.

—No, no sé nada. La maldita se ha burlado de mí como de un niño.

—¿Cómo!—replicó César consternado.—Esa es la verdad—repuso el barón.—El razonamiento que yo había hecho, esa condenada lo había previsto. Me ha tendido un lazo, y he caído en él. Durante hora y media se ha paseado en coche, me ha llevado á los Campos Eliseos y al Bosque de Bolonia, y después ha entrado tranquilamente en su casa. Al bajar del coche, y sospechando que la seguía, ha rasgado delante de la puerta, en mil pedazos, el envoltorio de papeles que tenía en la mano y los ha arrojado por la alcantarilla; esto ha sido el fin de la burla.

—¿De manera que no ha llevado el escrito á ninguna parte?—dijo alegremente César.

—Sí, gran imbécil; lo ha entregado, ó, más bien, mientras se paseaba y me paseaba por París ha enviado á casa de esa persona un emisario discreto y seguro; su asociada, por ejemplo.

—¡Ah! Ya comprendo—exclamó César golpeándose la frente.

El barón, dirigiéndose á Cleopatra, continuó:

—¿Y tú que piensas de todo eso; tú, que nos has metido en este lio? ¿Cómo esperas salir de él? ¿Darás al fin señal de vida? ¿Tienes alguna idea?

(Continuad.)

Los alemanes en Bélgica

Tolerancia justificada. EL HAVRE, 17. Dicen de Bruselas que durante un sermón pronunciado en la misa mayor por el cura párroco de la iglesia de Santiago, que se encontraba llena de fieles, entre los cuales había varios oficiales alemanes, habló dicho sacerdote de los deberes patrióticos e hizo votos por que entre pronto en su capital el Rey Alberto.

Las autoridades alemanas parece que toleran estas y otras manifestaciones semejantes, como la carta del cardenal Mercier al arzobispo de París, por estimar que, dada la exhibición de ánimos en Bélgica, sería contraproducente y más peligroso reprimirlas.

Palabras del Pontífice

Una nota del «Osservatore». ROMA, 17. Refiriéndose a la audiencia que el Pontífice concedió al periodista americano Sr. Wiegand, dice hoy el «Osservatore» que Su Santidad reiteró sus ardientes deseos de que venga pronto la paz, añadiendo que cuando los países neutrales crean llegado el momento favorable para ello, él tendrá sumo placer en unir su influencia moral a cuantas gestiones se hagan en pro del restablecimiento de la tranquilidad.

Las ideas que algunos creyeron ver en las palabras atribuidas a Benedicto XV—termina diciendo—, débense exclusivamente a la forma errónea en que el articulista tradujo el pensamiento del Pontífice.

Las operaciones en la Mesopotamia

Comunicado oficial inglés. LONDRES, 17. (Oficial.) Continúan con éxito para nuestras armas las operaciones en Mesopotamia, habiendo sido expulsados los turcos de las posiciones que ocupaban al Noroeste de Shaiba.

También les atacamos en las cercanías del bosque de Birjisyeh, donde se habían atrincherado unos quince mil turcos. Nos apoderamos de aquellas posiciones, costándonos la operación unos setecientos hombres. Los batidos de los turcos fueron tan grandes, que tuvieron que retirarse hacia Nakhaila, por carecer de fuerzas bastantes para sostenerse en el bosque.

Pérdida de un zeppelin

La tripulación se ahoga. PARIS, 17. De Roma dicen a «Journal» que la flota austriaca había recibido dos zeppelins, uno de los cuales ha caído en el Adriático, ahogándose la tripulación.

Asesinato de un súbdito inglés

Protesta contra Alemania. LONDRES, 17. El Gobierno inglés ha encargado al Gabinete de Washington protesta ante Alemania contra el asesinato del súbdito inglés Hadley el 3 de agosto, a quien mató el teniente alemán Nicolay, siendo sobrepesada la causa por las autoridades alemanas.

La navegación en Inglaterra

Nota del Almirantazgo. LONDRES, 17. El Almirantazgo británico ha publicado una nota anunciando que durante la semana última han entrado ó salido en puertos del Reino Unido 1.432 navios.

Figuraban entre ellos dos barcos ingleses de 6.583 toneladas entre ambos. Uno de ellos, el «Harpyce», fué echado a pique por un submarino alemán. Otro fué alcanzado por un torpedero, lo que no le impidió entrar en el puerto á que se dirige.

Heridos alemanes en Suiza

Medidas del Gobierno. BELLEGARDE, 17. Las autoridades militares alemanas han decidido no conceder en adelante á los soldados permisos para convalencer en Suiza.

La campaña de Rusia

Habían los críticos americanos. LONDRES, 17. Desde Nueva York comunican al «Daily Telegraph» que los críticos militares americanos se ocupan actualmente de la actividad que se observa en la región de Varsovia, sacando conclusiones de los telegramas oficiales y de los particulares que envían los corresponsales americanos desde el teatro de la guerra.

Están de acuerdo en que la actividad presente significa que las condiciones meteorológicas han mejorado notablemente, permitiendo á los alemanes arriesgarse á intentar un esfuerzo contra Varsovia. Los alemanes tratan de desviar la atención de los rusos de los Carpatos. Las operaciones en la región de Ossowitz tienen un interés primordial. El empuje terrible á que se lanzan ahora los alemanes puede constituir un gran avance ó un fracaso tremendo en corto plazo.

El comercio alemán

En los países escandinavos. COPENHAGUE, 17. A fin de impedir la pérdida total del comercio alemán en los países escandinavos, muchos viajeros de comercio alemán, que habían sido moviados, han recibido licencias de quince días para que visiten á sus antiguos clientes de aquellos países.

Uno de los viajeros licenciados ha hecho en Cristianía la declaración de que antes de abandonar Alemania se le hizo jurar, así como á todos los otros que se encuentran en el mismo caso, que guardaría el mayor secreto acerca de toda cuestión militar.

El terror en Smirna

Referencias de unos viajeros. ALEJANDRIA, 17. Viajeros llegados de las cercanías de Smirna cuentan que en la ciudad y en los alrededores reina el terror. Las tropas se entregan al pillaje y saquean los almacenes de efectos del ejército.

Han sido cometidos en la ciudad muchos asesinatos por los malhechores á quienes el Gobierno armó para la defensa.

La población pasa por un estado de terror inenarrable.

Las defensas de El Arich

Un bombardeo. PARIS, 17. Ayer, un acorazado francés, apoyando un reconocimiento de aviones, bombardeó eficazmente las defensas de El Arich y aglomeraciones de tropas acampadas en los alrededores de dicha ciudad.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 17. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Nada que señalar desde el comunicado de anoche.»

La mujer en la sociedad

La mujer ha ejercido su influencia en todas las sociedades. En la nuestra es mucho más decisiva, por contar para su triunfo con el ideal Jabón de Heno de Pravia.

En Madrid

De Estado

Ha sido facilitada ayer la siguiente nota oficial: «Como van siendo numerosas las reclamaciones de españoles con motivo de la detención de las mercancías procedentes de Alemania por cruceros franceses, con objeto de abreviar en lo posible trámites, deberán dirigirse los interesados directamente á la Embajada de España en París, la cual tiene ya instrucciones al efecto.»

El señor ministro de Estado ha recibido del embajador de S. M. en Londres el siguiente telegrama. «Por deferencia especial autorizado vapor Dagnij seguir viaje inmediatamente.»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA HERENCIA DE GIL»

Cómico.—Al comenzar la temporada teatral de Madrid, el joven autor D. Antonio Domínguez consolidaba su reputación de comediógrafo con un triunfo en el coliseo de la calle del Príncipe.

En la comedia El buen español, Antonio Domínguez se presentó como un excelente crítico social, que sabía observar con sutileza la realidad y llevarla á la escena, fielmente reproducida, para mostrarnos en el espejo teatral el supremo defecto de la idiosincrasia española, la inconstancia, la movilidad de nuestros sueños, la impaciencia que nos obliga á variar constantemente el rumbo de nuestros esfuerzos y acaba por arrojarnos como restos del naufragio en las playas tristes y amargas de la miseria de los demás.

El autor de aquella obra tan celebrada y aplaudida nos va á permitir que le digamos con todo afecto, con todo cariño, que anoche en el Cómico hizo el mismo de protagonista de su excelente comedia titulada El buen español, abandonando el rumbo que había tomado al comenzar la temporada teatral.

No somos de los que piden para un autor en el teatro una sola modalidad, no, porque el mismo Antonio Domínguez ha demostrado en otras obras, también muy aplaudidas, sus felices condiciones de sainetero y sus excelentes cualidades de autor cómico; pero nos sorprendió anoche verle en pleno melodrama, aplicando toda su habilidad técnica á la acumulación de efectos teatrales para hacer un género notoriamente inferior.

Claro es que su talento, sus cualidades de observador y su conocimiento de los resortes teatrales le sirvieron para cumplir airoosamente su propósito, y La herencia de Gil obtuvo un éxito excelente, con llamadas á escena y aplausos calorosos en todos los finales; pero el asunto de la falsificación de un testamento y los incidentes á que su desarrollo da lugar del en la patente limpia que el público les expidió anoche á las cualidades de fino observador de lo cómico que posee Antonio Domínguez, es decir, no al autor de ese relato escénico, sino al que escribió la comedia El buen español.

Loreto Prado y Chicote comprendieron también que en lo cómico estaba la defensa del melodrama de Antonio Domínguez, y especialmente Loreto procuró darle á ese matiz mayor acentuación que al aspecto sentimental de la hija abandonada y reconocida en la hora de la muerte mediante un testamento falsificado para la captación de una herencia con la complicidad de un fingido amor. Estuvo, como siempre, muy bien.

Castro coadyuvó eficazmente en el desarrollo de la nota cómica; la Sra. Medero y los Sres. Ponzano, Ripoll y Aguirre jugaron con acierto los papeles ingratos de la obra melodramática.

También estuvo muy acertado el Sr. Soler. Los demás artistas contribuyeron á que la obra alcanzase un gran éxito con su buena interpretación.

Antonio Domínguez oyó muchos aplausos, saliendo varias veces á escena al final de todos los actos.

J. DEL C.

«CETILLAS»

Español.—Hoy domingo, por tarde y noche, tendrán lugar las dos últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía.

A las cinco de la tarde, y á petición de muchas personas, dado el gran éxito que obtuvo, se pondrá en escena la preciosa comedia de Narciso Serra La calle de la Montaña y el entremés Los chorros del oro.

A las diez de la noche, en función popular con precios populares, tendrá lugar la despedida de la compañía con la portentosa

obra de Benavente La malquerida, que tan enorme éxito acaba de obtener y en la que brilla con todo su esplendor el arte incomparable de la eximia actriz Carmen Cobeña.

Princesa.—Hoy domingo, á las cinco de la tarde, se celebrará la primera representación en esta temporada de la comedia en tres actos de M. Francis de Croisset, traducción de D. Salvador Villaregut, titulada El corazón manda.

Por la noche, á las diez, en función popular, Zazá.

El lunes, en función correspondiente al tercer día de estrenos, se verificará el de la comedia cómica en tres actos, escrita en italiano por el Sig. Sabatino López, traducida al castellano por D. Ricardo J. Catarineu, titulada El tercer marido.

Zarzuela.—Hoy 18, á las cuatro y cuarto, en sección doble, se cantará en este teatro la cada vez más aplaudida ópera Maruxa; á las seis y cuarto, la aplaudida obra nueva, en dos actos, Amores de aldea, y la ópera Becqueriana.

Por la noche, en función popular, á precios populares, Amores de aldea y Becqueriana.

Apolo.—Hoy domingo 18 se verificarán en este teatro cuatro secciones, con los siguientes variados programas: á las cuatro, doble, La noche vieja y La pandereta; á las seis y cuarto, doble, La niña de las planchas, la Fornarina en su repertorio, y España nueva; á las nueve y media, sencilla, representación extraordinaria de la apudidísima revista nueva, de gran espectáculo, La pandereta, y á las diez y tres cuartos, doble, La pandereta, la Fornarina en su repertorio, y La niña de las planchas.

En la próxima semana, beneficio de la primera tripe Sra. Carmen Andrés.

Cómico.—Hoy domingo 18 se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las siguientes obras: á las cuatro, la zarzuela madrileña en dos actos titulada De Miraflores... y á prueba!; á las seis, el melodrama en dos actos La sobrina del cura é Isidra ó las cuarenta y nueve provincias; á las diez y media, el relato escénico en cuatro actos titulado La herencia de Gil.

Todas las secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Parish.—Hoy domingo 18, á las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, se verificarán dos grandes y variadas funciones cómicas. En la de la tarde tendrán lugar dos importantes debuts, tomando parte, además, en ambos el extraordinario domador March con sus leones, en su sensacional mimodrama Révanche de Fauves, y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

La huelga de los fumistas

He aquí el origen de esta huelga: Como protesta contra compañeros de taller que no pertenecían á la Sociedad de obreros fumistas, abandonaron el trabajo unos 11 ó 12 obreros.

Estos obreros venían siendo sostenidos con fondos de la Sociedad, y habiendo pretendido volver al trabajo, no fueron admitidos, según afirman los obreros, por acuerdo de los patronos de no recibirlos.

Para cortar el gasto social que este estado de cosas suponía, y para que desapareciera el veto de los patronos, se declararon los obreros en huelga, y, al declarar, incluyeron en sus reivindicaciones las de aumento de dos reales en el salario mínimo de los peones, que constituyen el grado inferior del trabajo de los fumistas; la desaparición del trabajo en sótanos, y la jornada de ocho horas.

En estas condiciones fué requerida la intervención del gobernador, que se dedicó con celo y actividad, que unos y otros reconocen, á buscar modo de avenencia. Después de laboriosas gestiones, creyó haberlo logrado con las siguientes bases, aceptadas por los patronos y, en principio, también por la Comisión de obreros:

Primera. Los patronos admitirán de nuevo en sus talleres á los obreros que dieron lugar á esta huelga retirándose del trabajo, y serán admitidos en primer término en las vacantes de sus clases respectivas, si desde ahora lo solicitaran.

Segunda. El sueldo mínimo de los peones será en adelante de 11 reales. (Hasta ahora era de 10.)

Tercera. Los patronos se comprometen á acatar y cumplir las disposiciones que respecto á salubridad de los talleres hayan dictado ó dicten las autoridades correspondientes.

Pero en la junta general que celebraron los obreros fumistas, tal vez por instigación de elementos extraños, las bases fueron rechazadas. Con sincero pesar se lo comunicaron al gobernador los obreros que formaban la Comisión.

Los patronos razonan su resistencia á conceder las ocho horas en el hecho innegable de que ni en España ni fuera de España la jornada de labor de los obreros fumistas es en parte alguna de ocho horas, siendo de diez en Barcelona.

Alegan también que tal concesión haría imposible que la industria de Madrid pudiera competir con la de otras capitales. Que, además, por su índole, esta labor no requiere la continuidad de esfuerzo de otras.

Este es en la actualidad el estado del asunto. Por personas bien intencionadas sin duda, pero muy desconocedoras de la índole económica y legal de estas cuestiones, y de la situación gubernativa adecuada, por las mismas probablemente que ponen con toda libertad en sus labios palabras que no ha pronunciado jamás, se ha pedido al gobernador procedimientos de energía para obligar á los patronos á ceder. En otras ocasiones, el gobernador ha recibido análogas peticiones de «energía» en favor de los patronos contra los obreros.

A unos y otros ha tenido dicha autoridad que hacerles entender que las huelgas normales no se resuelven con amenazas, sino con ra-

zón y con justicia. Obligar con amenazas á los patronos á someterse á condiciones que pueden causar grave perjuicio á su industria, ó á los obreros á trabajar en condiciones que ellos, en conciencia y propósito, rechacen, no es resolver, es violentar, y esto no puede hacerse sino en aquellos contadísimos casos en que lo que está en juego son intereses de tal carácter que afectan honda é inmediatamente á la paz pública.

No es seguramente la energía menos necesaria en nuestro país, la que sirve para que las autoridades no admitan en el ejercicio de sus funciones de administración y gobierno ningún género de coacción, sea cualquiera su procedencia, y esta energía crece tenerla demostrada plenamente el actual gobernador de Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and Ejercito y Armada. Columns include 'Día 16' and 'Día 17'.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes de campo. Cesa de ayudante del general de brigada D. José Castaño Guzmán el capitán de Caballería D. Antonio Santos Ortega.

Nombrese ayudante del general de brigada D. Gonzalo Sales Serra al capitán de Infantería D. Julio Serra Pujol.

Destinos. Fueron destinados; á la Inspección de Sanidad militar de la séptima región el ayudante tercero (E. R.) D. Antonio Torres Rubio, y al regimiento infantería de América el capitán D. Santiago Ochoa Larrañaga.

Autorizóse el cambio entre sí de los destinos que desempeñan á los médicos primeros D. Rafael Jiménez Ruiz y D. Florencio Villa Pérez.

Nombrese teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al coronel de Infantería D. Narciso Jiménez Morales.

Profesorado.

Se anuncia una vacante de teniente coronel comandante profesor de la Escuela Superior de Guerra.

Retiros.

Concedióse el retiro para Zaragoza al subinspector veterinario de segunda D. Vicente Lope Lope.

Reclutas no incorporados.

Se ha dispuesto que por las Cajas de reclutas respectivas se remita al comandante general de Melilla relación de los reclutas no incorporados por tener hermanos sirviendo en aquellas fuerzas.

Catálogo.

Autorizóse al Depósito de la Guerra para que proceda á la impresión de un suplemento del catálogo de la biblioteca del Cuerpo de Estado Mayor.

Fallecimientos.

Han fallecido: en Játiba el coronel de aquella zona D. Juan Malpica Genoux; en Oviedo el capitán de Infantería D. Alfonso Gaoza Zapatero, y en Valencia el segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Rafael Lucas.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión.

Declaróse indemnizable la Comisión del servicio desempeñada en esta corte por el comandante de Ingenieros D. José María Dorda.

Real orden laudatoria.

Se dieron las gracias de real orden al arquitecto que fué de Marina D. José Conesa Egea.

Destino de Arsenal.

Confirióse destino en el Arsenal de la Carraca al subintendente D. Ricardo Jiménez.

Declaróse de texto y utilidad para la Marina la obra titulada «Organización y contabilidad de Hacienda pública y su aplicación á la Marina de guerra», de la que es autor el comisario D. José Gutiérrez.

Licencia.

Se concedió licencia al cura de departamento D. Francisco Olivares de Avila.

Camisas alta novedad

en dibujos y colores fantasía. Ultimos modelos. Cosme G. Ramos, Peligros, 10.

LA FIESTA DE LA DANZA

Habia no poco de sugestivo en el programa, y no fué extraño que una hora antes de la señalada para la fiesta afluyese al Ateneo gran número de personas distinguidas, entre ellas muchas señoras elegantemente ataviadas.

Lo primero invadido fué el gran salón y luego se ocuparon las tribunas y los pasillos. Fué tal la concurrencia que algunos socios hubieron de escalar las mayores alturas, acomodándose á los ventanales que coronan la octogonal estancia y sirven para dar luz y aire. Gracias á estar abiertos estos ventiladores, fué posible la holgada respiración.

El estrado presidencial era reducido para escenario de la fiesta; tenía no más las apariencias de un modesto tablado con cortina de seda roja en su fondo.

Martínez Sierra no llegó á tiempo de empezar la fiesta, y el joven pianista D. José Cubiles inauguró brillantemente la velada, interpretando danzas de Saint-Saëns y Chopin y repitiendo unas inspiradas seguidillas de Albéniz.

En la ejecución hizo verdaderos primores. Llegó Martínez Sierra y apareció en el tablado sonriente y contento al ver que se le recibía con una salva nutrida y prolongada de aplausos.

Su «Elogio de la danza» fué lo más literario y lo más inspirado de cuanto se leyó en la fiesta. Fué ovacionado y con justicia.

Gullón, Llovet y Machado leyeron trabajos literarios relativos á la danza, poniendo en ello todo el fuego de su juventud y de su entusiasmo.

Llovet, sobre todo, declamó brillantemente su lectura. El público les aplaudió y con razón.

La Argentinita, bailando tangos, soleares y seguidillas, fué la gran figura de la fiesta. Se despedía para Buenos Aires, y se lleva como recuerdo clamorosas manifestaciones de entusiasmo del selecto público que llenaba el salón del Ateneo de Madrid.

Levantada la cortina del diminuto escenario, veíanse agrupados en el fondo muchos socios jóvenes del Ateneo, y entre ellos la espiritual figura de Felyne Verbist, siguiendo ávidamente los graciosos movimientos de la Argentinita y su admirable repiqueteo de castañuelas.

Hubo ésta de repetir las seguidillas, y si por el deseo del público hubiera sido, bailando hubiera estado toda la noche, entre grandes transportes de entusiasmo de la insaciable y lucida concurrencia.

Momento llegó en que á los grandes requerimientos de los allí presentes hubo de decir la Argentinita: —No puedo más.

Otros jóvenes del Ateneo leyeron composiciones literarias á la Danza, entre ellas la de Rubén Darío. Algunas, de estilo modernismo y de algún atrevimiento, dibujaron en parte del público ciertas protestas, que ahogaron los aplausos, más potentes y generales.

Felyne Verbist, artista belga del teatro de la Moneda, de Bruselas, constituyó en la fiesta otro gran atractivo. Bailó la Ninfa de Diana, de Delibes; la Muerte del cisne, de Saint-Saëns, y la Visión de Salomé, de Joyce, mereciendo grandes aplausos. Las delicadezas de su arte formaban contraste con las gracias y donaires de la Argentinita, llenos de pasión y de fuego.

La escena era pequeña para que la alada artista belga levantara todos sus vuelos. Entre las aclamaciones de la concurrencia, ambas artistas, unidas en la escena, se abrazaron, entusiasmadas con su éxito.

Fueron obsequiadas con lindas canastillas de flores. La velada terminó á la una de la madrugada.

El Ateneo estuvo entregado á sus elementos de más florida juventud.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EXTRANJERO

La guillotina en acción.

VERSALLES, 17. En el patio de la cárcel ha sido guillotinado esta mañana el reo Andrés Martín, autor de un doble parricidio.

Fallecimiento de un senador. NUEVA YORK, 17. Ha fallecido el senador Sr. Aldrich.

Un ciclón en Madagascar

PARIS, 17. Un cablegrama oficial informa que un ciclón ha castigado al Nordeste de Madagascar la región agrícola de Sambava, cuyos edificios han sufrido grandes desperfectos.

Varios pueblos indígenas han sido destruidos. Los daños, localizados á la región de Sambava, interesan la cría de ganados; pero no tendrán repercusión en la situación económica general de la colonia.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
18 de abril de 1865.

**TORTOSA, 17.** El río Ebro ha salido de cauce y ha inundado esta huerta y parte de la población.  
El Ayuntamiento se ha reunido y ha adoptado todas las medidas convenientes para salvar las vidas y los intereses de los vecinos.  
Un despacho telegráfico de Lérida dice que el río Segre iba disminuyendo.  
No ha habido hasta ahora desgracias personales.

### PROPAGANDA POLITICA

## EL VIAJE DE ROMANONES

Excursión y visitas.

**PALMA.** (Sábado, noche.) Hoy ha visitado el conde de Romanones la catedral.  
El conde y sus acompañantes admiraron las riquezas artísticas, examinando el tesoro, que es valiosísimo.

El chantre de la catedral les mostró reliquias antiquísimas. Uno, de oro, con un trozo de vestidura de Cristo; otro, con una espina de la corona; otro, con trocitos de la cruz.  
También les mostró varias reliquias pertenecientes al siglo XIII.

Luego subió el conde hasta el sepulcro de Jaime II, viendo la momia envuelta en traje de monarca.

Visitaron después la iglesia de San Francisco, deteniéndose ante el sepulcro de Raimundo Lulio.

Recorrió el claustro, que contiene riquezas arquitectónicas imponderables.  
Los excursionistas salieron de Palma en varios automóviles, llegando a las diez y media a Andraitx.

El recibimiento fué en extremo cariñoso. En las calles se observaban muchas mujeres, contrastando esto por encontrarse muchos hombres emigrados a Cuba.

En una propiedad del alcalde, D. Bartolomé Eusenat, se celebró un *lunch* espléndido, asistiendo las autoridades y nutridas representaciones de los Comités del partido liberal.

La finca presentaba un bonito aspecto. Estaba adornada con banderas y arcos, con dedicatorias a Romanones.

La mesa también estaba adornada con flores, formando figuras caprichosas.  
Desde los balcones admiraron un hermoso vergel.

Visitaron también el teatro Argentino y la escuela de Andraitx.

Luego fueron en autos hasta el puerto, distante siete kilómetros de la población.  
Los pescadores aclamaron al conde.

El conde, su hijo, el Sr. Weyler y el señor Roselló dieron un paseo en lancha automóvil. Dieron la vuelta por el puerto y llegaron hasta la bocana del mismo.

Emprendieron el regreso, pasando nuevamente por Andraitx, donde fueron aclamados otra vez.

A la una y media llegaron al hotel Victoria, situado en las cercanías de Palma y a orillas del mar.

Se celebró allí el banquete con que le obsequiaba la Diputación.  
A él asistieron también los diputados liberales, reformistas y conservadores.

### Por la tarde.

La excursión de la tarde resultó tan atractiva como las anteriores.  
Después del banquete ofrecido por la Diputación, Romanones y los demás excursionistas marcharon al pueblo de Banalbuñar, donde fueron recibidos por el alcalde y otras autoridades.

El gentío le aclamó varias veces, deteniéndose en casa del concejal D. Juan Alberti, donde le obsequiaron con un *lunch*.

Después visitó la casa solariega del conde Sallent, asomándose al mirador que domina la vega y el mar desde una gran altura.

También visitó las bodegas.  
El público llenaba las calles, siguiendo a la comitiva y vitoreando al conde y al partido liberal.

En automóviles siguieron por la costa, llegando a las seis de la tarde al pueblo Estalenchs.

Visitaron la iglesia y la escuela.  
En la casa del párroco fué obsequiado con otro *lunch*.

El vecindario que llenaba las calles tributó al conde cariñosa manifestación.  
A las siete y media, de regreso a Palma, se detuvo el Sr. Romanones en el pueblo Esporlas, donde le aguardaba un gentío inmenso; fué vitoreado el conde, el partido liberal, el Sr. Roselló y D. Bernardo Amer.

Se organizó una manifestación que, con música y antorchas, acompañó a la comitiva durante su estancia en el pueblo.  
El señor Romanones se detuvo en la casa del jefe local del partido liberal, D. José Sabater.

Allí se saludaron numerosas Comisiones.  
También fué obsequiado con un *lunch*.

Finalmente se detuvo breves instantes en el pueblo Estalenchs, llegando a Palma a las ocho y media.

### Comida íntima.

Por la noche asistió a una comida íntima con que le obsequió el capitán general, señor Borbón.

Por el carácter íntimo con que se celebró, sólo asistieron como invitados el conde, su hijo y D. Fernando Weyler.

### Regreso aplazado.

Hoy tenía que regresar el Sr. Romanones a Madrid para resolver algún asunto particu-

lar, pero el viaje lo emprenderá mañana y llegará a Madrid el lunes.

### Demostraciones de afecto.

La excursión de hoy ha tenido mucha importancia, por haber en los pueblos recorridos durante la tarde propiedades de significados mauristas, principalmente las del conde Sallent.

Estos pueblos tenían fama de poderosa organización maurista, sorprendiendo el entusiasmo delirante con que ha sido recibido el Sr. Romanones.

## TOROS EN SEVILLA

**SEVILLA.** (Sábado, tarde.) La tarde, nublada, amenaza lluvia.  
Se ven bastantes extranjeros.  
En los palcos, bellas damas.  
La entrada, un lleno.  
Son los toros de Santa Coloma, y los espadas, Joselito y Belmonte.  
Las cuadrillas, al hacer el paseo, son aplaudidas.

### PRIMERO

«Naranjito», núm. 146, negro.  
Joselito da dos verónicas superiores y un recorte finísimo.  
Palmas.  
En los quites son aplaudidísimos ambos matadores.

Belmonte da dos medias verónicas superiores.  
Joselito, adornado y valiente en quites.  
Toma el toro cinco varas y hay un desmonte.

El toro está en varas algo suelto.  
Cantimplas y Chiquilín cuelgan dos pares y medio.  
Joselito, de plomo y oro, empieza tranquilo; sigue con pases colosales, quedándose en la cara, cogiendo los pitones y dando al toro con el pie en el hocico, obligando al bicho a tomar la muleta.

La faena es soberbia.  
Hay ovación y música.  
Da un pinchazo hondo alto.  
Signe muleteando valiente, sin perder la cara.

Sufre algunas tarascadas.  
Entra de nuevo para dejar una estocada atravesadilla.  
Ovacionaza y vuelta al ruedo.

### SEGUNDO

«Pescador», negro.  
De salida hay dos refilonazos.  
Belmonte le saludó con cuatro verónicas superiores, y un farol bueno. Después da media verónica colosal.  
Ovación.  
Luego el trianero hace dos quites magníficos.

Joselito, á medio capote, hace otro quite superior.  
El último quite lo hace Belmonte, y resulta asombroso.  
Lo remata dando dos vueltas metido entre los puñales.

El tercio resulta animadísimo.  
En total ha tomado el toro cuatro puyazos, á cambio de dos caídas y dos jacos para las mulillas.  
Vito y Calderón cuelgan tres pares.

Belmonte empieza su faena bien, y el muchacho se crece, dando pases por alto con ambas manos.  
Después da un molinete estupendo, rodillas en tierra.

Su faena resulta indescriptible.  
Música y ovacionaza.  
El entusiasmo llega casi á la locura.  
El trianero entra á matar y mete una estocada superior.

Ovacionaza imponente, petición de oreja, vuelta al ruedo.  
El delirio.

### TERCERO

«Cucharotes», negro.  
Continúa la ovación á Belmonte.  
Joselito lancea.  
El toro se va de la suerte.  
Camero se ve comprometido en una vara, haciendo un buen quite Joselito.  
Toma el bicho cuatro varas y mata dos jacos.

Almendo y Blanquet clavan tres pares buenos.  
Joselito muletea ceñidísimo entre pitones, tocándolos y limpiándole el hocico al toro.  
El pafuelo queda largo rato enganchado en el pitón.  
Ovaciones.

Signe tranquilo y confiado.  
Deja un pinchazo en lo alto.  
Repite con dos pinchazos.  
Otro pinchazo.  
Coge el diestro la espada para descabellar, y desiste.

Signe la faena un poco movido.  
Otro pinchazo hondo, y descabella.  
Palmas y algunos pitos.

### CUARTO

«Marinero», negro.  
Belmonte veroniquea.  
En los quites hace uno superior.  
Joselito hace otro precioso.  
El bicho es poderoso, pero tardea.  
Toma cuatro varas.  
Quilín y Pinturas prenden dos pares y medio.

Belmonte pasa ayudado con la derecha y un poco movido, porque el toro está reservón.  
Atiza un pinchazo alto.  
Varios pases preceden á una estocada algo desprendida, que mata.  
Palmas y vuelta al ruedo.

### QUINTO

«Favorito», bien colocado de defensas, cárdeno y de bonito tipo.  
En los tendidos menudean las broncas.  
Joselito da el cambio de rodillas y veroniquea colosalmente, siendo ovacionado.

Los maestros estaban competencia en quites, haciéndolos inmensos.

### Cogida de Joselito.

Joselito en uno se aprieta de un modo enorme, quedando vuelto de espaldas entre los pitones, saliendo cogido y volteado, resultando con la chaquetilla destrozada.

Después, envalentonado, tira la chaquetilla y sigue toreando en mangas de camisa. Ovacionaza.

Luego, sin corresponderle, quiere hacer un quite y el público le hace desistir de su propósito.

Entusiasmo indescriptible.  
El toro resulta bravo y toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.  
El tercio resulta animadísimo, como hacia mucho tiempo no se veía.

Joselito coge los palos Música.  
Pone al cambio un par superior y otro algo caído.  
Otro colosal al cuarteo.

El cuarto par lo pone de frente y resulta buenísimo.  
Ovación.  
Después empieza la faena con uno ayudado y tres naturales, el segundo de éstos colosalísimo.

Al terminar un pase se arrodilla ante la cara del toro y así permanece largo rato y se agarra á los pitones.  
Continúa dando dos vueltas al toro, empapado en los vuelos de la muleta.

Después sufre un desarme.  
Entra á matar da media estocada alta.  
Luego un pinchazo, quedándose en el viaje.  
Termina con media caída.  
Ovación y vuelta al ruedo.

### SEXTO

**Belmonte, atropellado.**  
Sale el último, que es negro y grande, llamado «Bellotero».

Belmonte veroniquea superiormente; pero el toro se va.  
Al hacer un quite, Belmonte es achuchado y perseguido por el toro, que le da algunos palotazos en un brazo.

Luego hay buenos quites á cargo de ambos espadas.  
El toro toma cuatro puyazos, matando un jaco.

Vito y Calderón parecen, viéndose éste comprometido.  
Belmonte, al dar el primer pase, es achuchado, saliendo perseguido por el bicho.

Da pocos pases más, y larga media que basta.  
Palmas.  
Ambos espadas salen en hombros de sus admiradores.

### Resumen.

Joselito y Belmonte han tenido una gran tarde.  
Cada uno por su estilo, agotaron su repertorio.

Los toros segundo y quinto fueron admirables, y todos en general buenos, menos el sexto, algo reservón.

### Para hoy.

Hoy domingo se lidiarán toros de Gamero Cívico por los mismos espadas.

## LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

### EN VALENCIA

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) El Sindicato gremial reunido ha acordado insistir en utilizar su derecho de venta.  
Cuentan con el apoyo de los horneros de las afueras.

Como la prohibición terminará el miércoles, existe cierta inquietud.  
La Comisión de mercados se ha reunido también.

Los horneros trabajarán toda la noche, pero sin sujeción al repeso.

**El director general de Agricultura.**  
Ha llegado el director general de Agricultura, Sr. Castell, que pasará unos días con su familia.

### EN CASTELLON

**Obreros agrícolas á Francia.**  
**CASTELLON DE LA PLANA.** (Sábado, noche.) Los periódicos locales han publicado un anuncio ofreciendo trabajo, durante seis meses, en el Mediodía de Francia á los obreros agrícolas que lo soliciten.

El reclamo ha dado eficaz resultado, pues se han presentado centenares de obreros.  
Parece que existe el propósito de transportar á los obreros en tren especial hasta la frontera.

Apercibido el gobernador civil, ha manifestado que no consentirá marchen los obreros sin que se provean de toda la documentación que exige la ley de Emigración.

### ANDALUCIA

**Beneficio de Díaz de Mendoza.**  
**SEVILLA.** (Domingo, madrugada.) Se ha celebrado el beneficio del Sr. Díaz de Mendoza, poniéndose en escena *El duque de El*.

Al terminar la obra pasaron el presidente y una Comisión del Ateneo á visitar al Sr. Díaz de Mendoza, y le entregaron una Copa de plata, encerrada en magnífico estuche, con una expresiva dedicatoria.

**Acuerdos del Ateneo.**  
Organiza el Ateneo un banquete en honor de los hermanos Quintero, que se servirá en un sitio típico de Sevilla.

También se propone el Ateneo editar *El duque de El*, haciendo una edición á todo lujo mediante suscripción popular.

**Otra obra de los Quintero.**  
En el teatro del Duque, y en función á beneficio de la tiple Amalia Isaura, se ha estrenado *Isidrin, ó las cuarenta y nueve provincias*.

Los hermanos Quintero fueron llamados al palco escénico en varias ocasiones.

**Concierto de la Sinfónica.**  
**CADIZ.** (Sábado, noche.) Organizado por la academia filarmónica «Santa Cecilia» se ha celebrado un concierto en el Gran Teatro.

Sinfónica ejecutó obras de Wagner y Beethoven.  
Hubo un lleno completo, teniendo los espectadores un triunfo.

### La feria.

**SEVILLA.** (Sábado, noche.) Han llegado numerosos viajeros para la feria, que comienza mañana.  
Las casetas instaladas en la feria están muy concurridas.

Hay muchas y bellísimas.  
Una del Ateneo representa la Quinta del duque de El.

Otras representan casas sevillanas.  
En la caseta de los hermanos Gallo hay preciosas reproducciones de las suertes del toro.  
Otra representa un rincón del barrio de San Bernardo.

### La Fiesta de la Flor.

La cuetación de la Fiesta de la Flor ha pasado de 4.000 duros.

### Sesión borrascosa.

La Comisión de monumentos del Ayuntamiento se ha reunido para dar cuenta de su labor en las ruinas de Itálica.  
La sesión fué borrascosa.  
Todos los vocales dimitieron.

### El obispo de Salamanca.

Ha llegado el obispo de Salamanca, acompañado de sus familiares.  
Le esperaban el cardenal, Comisiones y personalidades.  
Se hospedarán en el palacio arzobispal.

### Foot-ball.

Se ha celebrado un *match* de *foot-ball* entre los equipos Sevilla y Sporting Club, de Tenerife, que ha venido de dicho punto.  
El equipo tinerfeño se apuntó seis *goals* á cero.

### Visitando la población.

**MALAGA.** (Sábado, noche.) Los Infantes pasearon á pie por la población, visitaron la catedral y estuvieron en la playa viendo las faenas de los pescadores.  
Después hicieron una excursión en automóvil por los alrededores de la ciudad.  
Por la noche no han salido del hotel.

## De interés á las señoras

La «Maison Galdeano», de París, tiene el honor de comunicar á las señoras la próxima apertura de su nueva casa en Madrid, calle Mayor, 82, para el lunes 19 del corriente, y su gran exposición para el domingo 18, invitándolas á visitar su elegante salón, en donde estarán expuestos los últimos modelos de sombreros para la temporada, ofreciéndoles al mismo tiempo su especialidad en corsés á la medida, bajo la dirección exclusiva de Mme. Galdeano, quien atenderá personalmente la nueva casa.

### ARAGON

**El ingeniero Sr. Sáenz Santamaría.**  
**ZARAGOZA.** (Sábado, tarde.) El ingeniero D. Manuel Sáenz Santamaría, superviviente del hundimiento de la mina de Cabeza de Vaca, acompañado de sus padres y de varios ingenieros, compañeros suyos, oyó misa en el templo del Pilar, en cumplimiento de una promesa que la madre del ingeniero hizo cuando éste se hallaba sepultado en la galería.

Después ofreció á la Virgen el casco de minero y la lámpara de seguridad que conservó durante los días que permaneció sepultado.  
Los ingenieros de esta ciudad obsequian al Sr. Sáenz Santamaría con un banquete.

### Los ferroviarios del Norte.

Los ferroviarios del Norte han acordado establecer centros de enseñanza primaria para los asociados y clases preparatorias teóricas de materias relacionadas con el servicio de Ferrocarriles.

### El ferrocarril Gallur-Ejea.

El lunes próximo se abrirá al servicio público la línea férrea de Ejea á Gallur.  
El horario de los trenes está combinado con el de los Ferrocarriles del Norte.

### La crecida del Ebro.

Recíbense noticias de los enormes daños que ha causado la última crecida del Ebro.  
En Gallur, las aguas han arrasado la huerta, destrozando las instalaciones para el riego en una gran extensión.

El vecindario solicita auxilios del Gobierno.

**Aguas de Cabreiroá**  
Insustituibles en las mesas de buen tono.

### CASTILLA LA NUEVA

**Las corridas de feria.**  
**CIUDAD REAL.** (Sábado, noche.) Ha quedado ultimado el cartel de feria.  
El 16 de agosto torreará Joselito, Belmonte y Posada ganado de Guadalest.

El 17 de agosto, los mismos diestros, toros de Braganza.

### CATALUNA

**Los mauristas.**  
**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Mañana, en tren especial que saldrá de aquí á las cinco y media de la tarde, marcharán á Madrid los mauristas que se proponen escuchar el discurso de D. Antonio Maura en el teatro Real.

**Cosechas y mercados.**  
Según noticias que se reciben de las cuatro provincias de Cataluña, los campos no ofrecen estado muy satisfactorio.

Los cereales, las patatas, y, en general, todos los cultivos se resenten de la falta de agua.  
En la provincia de Tarragona los almendros han florecido, y todo hace esperar una buena cosecha; pero no así el olivo, que se resiente de la falta de lluvias.

Donde más se sienten los efectos de la sequía es en la provincia de Gerona.  
En otras partes han producido también daños las excesivas nevadas y los fuertes huracanes del Norte.

### Conflicto resuelto.

Dicen de Gerona que en el despacho del gobernador civil se han reunido el gerente de la

Corchera internacional de Palamós y los alcaldes de los pueblos inmediatos para solucionar el conflicto pendiente por el despido de obreros, motivado por la falta de trabajo.  
Se ha llegado á una solución satisfactoria. Se admitirá á los obreros despedidos hasta donde haya posibilidad.

## MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

### GALICIA

**Caravana automovilista.**  
**FERROL.** (Sábado, tarde.) Llegó la caravana automovilista, organizada por los Luises, procedente de Santiago. Figuran entre los excursionistas distinguidas damas y redactores de los periódicos comarcanos.

Les esperaban el Ayuntamiento, las bandadas de música y un gran gentío.  
El recibimiento ha sido muy cariñoso.  
Dirigieron los expedicionarios al Ayuntamiento, donde se verificó una brillante recepción.

Después visitaron los Arsenales, donde la Constructora Naval les obsequió con un espléndido *lunch*.

### VALENCIA

**El regimiento de Vizcaya.**  
**ALICANTE.** (Sábado, noche.) Escriben de Denia diciendo que se hacen gestiones para que vaya allí el regimiento de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, á cuyo efecto se prepara un magnífico local.

### Las lluvias.

Las abundantes lluvias que han caído hacen esperar grandes cosechas.

### El tiempo.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) La temperatura es propia del mes de enero.  
Aquí hace frío y en las montañas próximas está nevando.

### Comisión importante.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) Los alcaldes de 11 pueblos y 11 de algunos poblados de esta provincia han visitado al gobernador, entregándole una instancia pidiendo al Gobierno reforme la real orden de 11 de marzo, en el sentido de que se permita la exportación de patatas que se recolecten hasta el 30 de agosto, sin gravamen ni impuesto, y que se gestione la concesión de tarifas especiales en los ferrocarriles hasta la frontera.

Acompañaron á dicha Comisión el comisionario de Fomento, conde de Montornés, senador Sr. Polo y los diputados á Cortes señores Muga, Maestre y Simó.  
El gobernador les ofreció enviar la instancia en plazo breve.

Los Sres. Muga y Maestre saldrán el lunes para Madrid con el fin de gestionar este asunto.

**LA COMPANIA DE MADERAS.** Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

### VASCONGADAS

**Explosión en Altos Hornos.**  
**BILBAO.** (Sábado, noche.) A media tarde una terrible explosión se ha producido en el horno número 2 de la fábrica de los Altos Hornos, de Baracaldo.

No han ocurrido desgracias personales.  
Al oír la formidable detonación, los obreros huyeron en todas las direcciones, logrando salvarse.

La fuerza del estampido hizo estremecer todas las casas inmediatas, lo que causó en toda la vecindad la correspondiente alarma, creyéndose en un principio que había ocurrido una espantosa catástrofe.

Numeroso público se precipitó, intentando entrar en la fábrica, pero se prohibió la entrada, salvo á las autoridades que, en unión de los ingenieros, acudieron á observar el horno que hallaron abierto en uno de sus costados por la explosión de gases acumulados.

Dicho horno quedará inútil, representando una gran pérdida para la Compañía.  
También será causa del despido de gran número de obreros.

### Telegrama oficial

**PAMPLONA, 17.** El alcalde de Iruya me participa que ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras en el monte de agropilla jurisdicción, quedando interceptada la línea del ferrocarril de Pamplona á San Sebastián, sin que haya que lamentar desgracias personales.

**AVISOS UTILES**  
**EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca**

**J. & F. MARTELL de COGNAC**  
Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTANG.

**J. DIAZ JOYERO**  
PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA  
ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB)  
BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

**ESPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO**  
**LOS TOS** que tengan  
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.  
Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja.  
Pídanse en las Farmacias

**JOYAS DE OCASION**  
Se venden por la mitad de su valor.  
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

**MUY SERIO** Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos; billete kilométrico núm. 13-498, serie 6.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
18 de abril de 1865.

La corrida de toros verificada ayer tarde ha sido buena. Se ha suprimido el despejo, que hacia la Guardia Civil. El público ha acogido con grandes aplausos a la autoridad local. El espada Cayetano ha sufrido un varazo, sin consecuencias, al matar el cuarto toro.

Al terminar la función, el público se retiró tranquilamente, como de costumbre.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Lunes 19 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,32.  
Se pone a las 18,56.  
Sale la Luna a las 8,5.  
Se pone a las 24.

**SANTORAL.**—Santos Hermógenes, Cayo, Expedito, Vicente Dionisio, Sócrates y Werthner, mártires; Santos León IX, Papa, y Crescencio, confesores, y Santas Galata, y Crétula, mártires.

**SAN URSMARO,** obispo y confesor. La villa de Hainault, situada en la provincia de Cambrai, fué patria de San Ursmaro. Desde sus primeros años demostró que había venido al mundo para ser un siervo fidelísimo del Señor.

A los veinte años tomó el hábito en la abadía de Lobes.

Más tarde fué aclamado sucesor de San Laudín, para dirigir la abadía indicada.

A los cuatro años fué elegido obispo, en cuya nueva dignidad vivió santamente, siendo venerado de todos.

Colmado de merecimientos murió el día 19 de abril del año 713.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombran profesores de Latin de los Institutos de Baeza y Canarias a D. Francisco Orive y a D. Moisés Sánchez.

Se confirma en los cargos de profesores interinos de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica de las Escuelas de Veterinaria de Zaragoza y León a D. Pedro Martínez y a D. Juan Morro García.

Universidades.

Se nombran auxiliares interinos, afectos a los grupos tercero y quinto, de la Facultad de Ciencias de la de Sevilla a D. José Fombuena y a D. Mariano Simón, respectivamente.

Primera enseñanza.

Subvenciones.—Se han concedido las siguientes:

Una de 10.000 pesetas a las escuelas de Manjón (Granada), y de 1.000 pesetas al colegio setabense de Játiva (Valencia), a la Sociedad benéfica escolar del barrio de Triana (Sevilla) y a la cantina escolar que sostiene el Ayuntamiento de Guadalajara.

Otra de 3.000 pesetas al Bazar del Obrero de esta corte.

Otra de 5.000 a la Asociación de Señoras católicas de Madrid.

Escuelas Normales.

Han sido nombrados auxiliares gratuitos: de la Normal de Valencia, D. Jorge Lorenzo; de la de Ciudad Real, doña Amparo Bueso; de la de Madrid; D. Monserrat Carrons, de la de Barcelona, y de la de Lérida.

—Idem inspector de Primera enseñanza de Canarias a D. Juan L. Tamaño.

—Idem profesores especiales interinos de Educación física, de Cáceres, a D. Leocadio Durán; de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad, de Oviedo, a doña María Caridad Bances; de la misma asignatura de Almería, a doña Dolores Brea; de Música, de la misma Normal, a doña Matilde R. Mora, y de Educación física, de las de Zamora, a don Francisco Casas.

—Idem profesor especial interino de Fisiología e Higiene, de Baleares, a D. Antonio Alorda.

—Idem profesora numeraria de Pedagogía y su historia, de la de Huesca, a doña Quintina Zalama.

—Idem provisional de la misma asignatura, de Huelva, a D. Manuel Colombo.

—Idem secretario de la Normal de Maestros de Soria a D. Federico Zumón.

—Idem directores de las Normales de Maestros de Orense y Baleares a doña Leonor López y a doña Mercedes Musó, respectivamente.

Artes e Industrias.

Se declaran desiertas por falta de aspirantes las oposiciones anunciadas para la provisión de la plaza de profesor auxiliar de las enseñanzas científicas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, y se anuncia a oposición.

### FOMENTO

Subastas de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han verificado las subastas para las obras de construcción de las carreteras siguientes: Albacete.—Venta de la Vega a Casas Ibáñez. Presupuesto de contrata, 103.841,73 pesetas. Adjudicada a D. Fernando Mansilla en 96.500 pesetas.

Alicante.—Pego a Benidorm. Sección pri-

mera, trozo cuarto. Presupuesto, 146.734,57 pesetas.

Idem.—Ermida de Polop a Sax. Sección primera, trozo segundo. Presupuesto, pesetas 224.052,40. Desierta.

Badajoz.—Cabeza de Vaca a la de Fregenal a Santa Olalla. Presupuesto, 142.567,91 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Alba en 142.567,91.

Idem.—Castuera a Navalpino. Sección de Castuera a Herrera, trozo 15. Presupuesto, 104.401,18 pesetas. Desierta.

Córdoba.—Villanueva a Peñarroya, trozo quinto. Presupuesto, 153.123,19 pesetas. Adjudicada a D. Ignacio Rodríguez en 129.115.

Idem.—De la de Córdoba a Sacetas a Cuevas Bajas. Sección primera, trozos primero y segundo. Presupuesto, 126.700,26 pesetas. Adjudicada a D. Eduardo López en pesetas 118.416,10.

Idem.—Bémez a Cabeza de Buey. Trozos primero, cuarto y quinto. Presupuesto, pesetas 194.553,90. Desierta.

Cuenca.—Tortuera a Huete. Sección primera, trozos primero y segundo. Presupuesto, 127.999,23 pesetas. Adjudicada a D. Juan Santués en 139.900.

Gerona.—Arbucias a Vich. Trozo cuarto. Presupuesto, 141.769,42 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Manyor en 138.000.

Idem.—Tossa a San Feliu de Guixols. Trozo primero. Presupuesto, 363.112,40 pesetas. Adjudicada a D. Lorenzo Planellas en pesetas 319.998.

Guadalajara.—Cogolludo a Torrelaguna. Sección primera, trozo segundo. Presupuesto, 180.771,69 pesetas. Desierta.

Guadalajara.—Estación de Espinosa de Henares a Hita. Presupuesto, 191.507,87 pesetas. Desierta.

Lérida.—Lérida a la de Reus a Fraga, sección de Lérida a Sariñena. Presupuesto, 166.786,09 pesetas. Adjudicada a D. José Caneira en 166.786.

Lugo.—Villalba a Meira, trozos primero y segundo. Presupuesto, 240.000 pesetas. Desierta.

Idem.—Lugo a Ribadeo, sección de Ribadeiro a Meira, trozo 11. Presupuesto, 156.000 pesetas. Adjudicada a D. Francisco García en 122.305.

Oviedo.—Cangas de Tineo a Onviaño, sección de Venta Nueva a Marentes, trozo tercero. Presupuesto, 245.312,18 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Azcárate en 223.240.

Idem.—León a Campo de Caso, sección del puerto de Tarna a Campo de Caso, trozo segundo. Presupuesto, 359.228,11 pesetas. Desierta.

Pontevedra.—Prolongación de la de Pontevedra al campo hasta Codesera, trozos segundo y tercero. Presupuesto, 267.673,08 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Cachofeiro en 252.400.

Salamanca.—De la de Salamanca a La Alberguería a la estación de Villavieja, trozo primero. Presupuesto, 146.484 pesetas. Adjudicada a D. Jorge Mateos en 146.484.

Sevilla.—Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas, trozos 15, 16 y 17. Presupuesto, 338.800 pesetas. Desierta.

Tarragona.—Vela de Alcolea del Pinar a Tarragona a Prados, trozo segundo. Presupuesto, 396.326,55 pesetas. Adjudicada a don Isidro Barrios en 383.644,11.

Idem.—Falsat a Vilella Baja, ramal a Torroja. Presupuesto, 300.244,55 pesetas. Adjudicada a D. José Capdevila en 269.618.

Zaragoza.—Moratá a Calcena, trozos cuarto, quinto y sexto. Presupuesto, 468.925 pesetas. Adjudicada a D. Juan Cruz en 439.997.

## Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES. 14. Teléfono 5.307.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto disponiendo que los estudios mercantiles queden organizados en las Escuelas de Comercio, a tenor de lo que se dispone en el mismo, estableciéndose los grados elemental, medio y superior.

**FOMENTO.**—Real decreto nombrando comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Córdoba, a D. Florentino Sotomayor Moreno.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

**GOBERNACION.**—Real orden dictando reglas referentes al régimen de barcos por peste en las estaciones sanitarias de los puertos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando la distribución del crédito de 200.000 pesetas consignado en presupuesto para «creación de nuevas Escuelas Elementales de Comercio y gasto de personal docente, auxiliar y administrativo, con destino a la reforma y organización de estas enseñanzas».

—Otra declarando que los artistas premiados con consideración de primera medalla en Exposiciones nacionales o internacionales de Bellas Artes convocadas por el Estado español, tienen los mismos derechos, honores y obligaciones que los que poseen medallas reglamentarias de primera clase.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajurídicas sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

## EN EL ATENEO

### Conferencia de don Gabriel Maura

El conde de la Mortera dió ayer en el Ateneo una conferencia sobre el Derecho internacional en la guerra presente.

La concurrencia era muy numerosa, viéndose a muchas señoras.

Asistieron a la conferencia los señores don Antonio Maura, Santos Escay, marqués de Figueroa, González Hontoria, general Concas, Villaurrutia y otras muchas personas conocidas.

El Sr. Maura Gamazo empieza anunciando que es la primera vez que acude a la tribuna del Ateneo; pero ha creído que hablar de la guerra es un deber patriótico, porque es menester que del choque de opiniones diversas surja la conciencia nacional.

Dícese que en esta guerra, entre las cosas fracasadas, figura entre las más desprestigiadas el Derecho internacional. ¿Este fracaso ha sido absoluto?

Claro es que en la realidad, el derecho de gentes no es universal. Ya en las aulas se nos decía que no tenía sanción, y con esta base se estudiaba la asignatura. El derecho de gentes se aplica entre las naciones que lo convienen y lo aceptan; pero no a aquellas que no intervienen en tal convenio.

En tiempos de paz no se necesita sanción, y en los momentos de normalidad no puede aplicarse. En París, gentes elevadas de todas las partes del mundo, consideradas y prudentes con el débil, se lanzaron al atropello, cuando hubo necesidad de la huida como medio de salvación.

Se ha logrado la política del equilibrio, que tiende a impedir el predominio de una Potencia o grupo de Potencias, a impedir que impere un amo del mundo; pero la creación de las normas jurídicas para resolver en paz y por el Derecho internacional los problemas entre las naciones, no se ha intentado siquiera.

Pero la fuerza no es todo; las naciones se preocupan de la oportunidad del momento, de lo que pudiera llamarse el pretexto, y la diplomacia nace de esta necesidad.

Se ha llegado en los Convenios de la paz a puntos como el art. 1.º de uno de ellos, que dispone que las guerras serán entre Estado y Estado; que deberán sustraerse a los daños las vidas de las persona civiles, las haciendas y bienes dedicados a la enseñanza, beneficencia, etc.; que las luchas deberán limitarse a las fuerzas armadas, y otros cuantos acuerdos que tienden a humanizar la guerra en lo posible.

Se llegó a pedir la supresión de todo perfeccionamiento en el armamento; pero los técnicos creyeron que era más humanitario perfeccionar las armas, haciéndolas menos mortíferas.

En una de las últimas Conferencias de la paz, ni Francia, Alemania, Japón, Serbia ni Montenegro quisieron firmar un Convenio para abstenerse de usar balas explosivas, gases asfixiantes y el lanzamiento de aparatos explosivos desde aerostatos.

Se ocupa después del principio de que la guerra es de Estado a Estado, que conduce al absurdo de arrancar los usos del derecho de gentes a los indígenas, que defienden su territorio, como los españoles en la guerra de la Independencia, y a los belgas que se levantaron ahora contra Alemania, por no tener ejemplos regulares.

Sigue haciendo historia de los progresos obtenidos en el Derecho internacional, y dice que había la obsesión del arbitraje obligatorio, y se hicieron esfuerzos inauditos para hacer un resumen de aquellos problemas que pudieran originar conflictos. El Tribunal permanente de arbitraje funciona hace tiempo, y también el de las Comisiones investigadoras, que han evitado la guerra sólo cuando las naciones contendientes no han querido ir a ella. (Risas.)

Pero esto no es una paradoja, y ¡ojalá hubieran existido ambos organismos, para investigar los orígenes de la voladura del Maine y dictar un fallo!

El incidente de Hull se resolvió por aquella mediación; pero vemos que no ha ocurrido igual con el asesinato de Sarajevo.

Se decía que jefes serbios habían facilitado la llegada a Bosnia de los asesinos. Ni austriacos ni serbios eran elementos imparciales para dilucidarlo. ¿Qué otro caso de mayor claridad podría ser sometido a una Comisión investigadora?

También ha cambiado la idea de neutralidad en el Derecho internacional, principalmente debido a la guerra marítima. Se ha ganado mucho en la pureza de esta idea, aunque en la guerra ruso-japonesa ambos contendientes hacen terribles daños al comercio mundial de los neutrales. Esto hizo que en 1907, en la Conferencia de la Paz, se tratara ampliamente esta cuestión.

Surgió la idea de la creación de un Tribunal internacional de presas, avance extraordinario en el Derecho internacional. Hubo dos proyectos, uno inglés y otro alemán, éste mucho más amplio. Se llegó a una solución, lográndose la designación de grandes Potencias con derecho a juez permanente, y diversos grupos con derecho a juez suplente y juez efectivo durante un número diverso de años.

Se llegó a un acuerdo respecto al contrabando absoluto y condicional, asistencia a los beligerantes, bloqueo efectivo y no efectivo, cambio de bandera, derecho de ruta, indemnizaciones, etc.

Pero, a pesar de todo esto, el Tribunal de presas no ha funcionado en esta guerra, porque no existe el mismo interés en mantener el Derecho internacional cuando luchan los débiles que cuando son los poderosos los que están en guerra. Inglaterra no quiso atarse en la última Conferencia a una norma, pensando

en que en el porvenir no tendría quizás, como ha sucedido, que defender su interés de neutral, sino su interés de beligerante.

Las naciones neutrales debieron asociarse para la defensa y llegar a la neutralidad armada. La iniciativa debió partir de los Estados Unidos; pero éstos no han intervenido porque han pensado más en su beligerancia de mañana que en su democracia de hoy, sencillamente porque al sentirse poderosa la República, aun siendo democrática, ha caído en todas las concupiscencias del imperialismo.

España podría haber intervenido, pero no lo ha hecho, y, sin embargo, la realidad está bien clara. El triste ejemplo de Bélgica, que, empuñando o no las armas, siempre hubiera sido el campo de batalla de los beligerantes, nos dice que sólo una neutralidad armada de todas las Potencias, o la alianza con uno de los poderosos, que en su caso nos defienda, es el único camino que la realidad nos dicta.

Claro es que la realidad nos dice que debíamos permanecer expectantes y neutrales, pero armándonos convenientemente, de acuerdo con los demás neutrales, y preparándonos todo lo posible para defender nuestros derechos.

La idea de esta neutralidad armada surge del estudio que del alcance del Derecho internacional se hace.

En esta idea deben laborar todos, porque no será toda la culpa de los gobernantes si un criterio contrario nos lleva al fracaso.

El Sr. Maura fué muy aplaudido.

## EL SUCESO DE ANOCHE

### JOVEN GRAVEMENTE HERIDA

#### El agresor huye.

Anoche ocurrió un sangriento suceso en la calle de Embajadores, cerca del sitio conocido por la Manigua.

Una joven de diez y siete años, llamada Estefanía Montero, fué agredida por su ex novio, que la hizo dos disparos de revólver, ocasionándole dos graves heridas.

Una en el costado izquierdo, penetrante, y otra con orificios de entrada y salida en el brazo derecho.

El agresor logró huir.

Los médicos de la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa, Sres. Catalán y Molés, que la practicaron la primera cura, en vista de la gravedad de su estado, dispusieron su inmediato traslado al Hospital Provincial.

#### Lo que dice ella.

En el hospital prestó declaración Estefanía. Dijo que ella es muy conocida en aquel barrio, porque en compañía de una prima suya se dedica a la venta ambulante hace bastante tiempo.

Estos Carnavales conoció a su agresor, Enrique López Jantarié, de veintidós años, que entonces era albañil.

Hace poco tiempo dejó el oficio y se puso de dependiente de una taberna de un tío suyo, establecido en la calle de Embajadores.

Sostuvieron relaciones poco más de un mes.

Luego regañaron, y se veían muy de tarde en tarde, casi siempre casualmente.

Anoche, a las diez, conversaba Estefanía con unos parroquianos que se permitieron algunas bromas.

Su novio, que hace dos ó tres días la venía siguiendo, la sorprendió el alegre coloquio, y la reprimió.

Ella, como nada tenía que ver con él, le despatchó con cajas destempladas.

Separóse Enrique del grupo, y esperó un poco más allá.

Cuando se marcharon los amigos de la muchacha, el ex novio, después de insultarla, sacó un revólver y la hizo dos disparos, huyendo inmediatamente.

Unos transeúntes la socorrieron, y en unión de una pareja de Seguridad la condujeron a la Casa de Socorro.

#### Detención del agresor.

Enrique, una vez cometido el delito, marchó al Puente de Vallecas, donde vive con una mujer que le recogió de pequeño, y le contó lo que acababa de hacer, manifestándole que se disponía a entregarse a la autoridad.

Cuando se iba a marchar de su casa se presentaron dos agentes de la primera brigada, que procedieron a su detención, conduciéndole a la Dirección de Seguridad.

#### Declara el agresor.

La declaración que el agresor prestó anoche es completamente distinta de la que hizo la víctima.

Enrique dijo que Estefanía gozaba haciéndole sufrir y dándole celos con todos sus amigos.

Anoche la sorprendió bromeando más de lo justo con un dependiente de una tienda de ultramarinos establecida a pocos pasos del lugar donde ocurrió el suceso.

Interrogó al dependiente que tales libertades se tomaba, y le dijo que la trataba así porque tenía confianza para ello.

Ella, lejos de negar esta afirmación, con tono despectivo exclamó:

—¡A ti qué te importa! ¡Tú eres un desgraciado!

Ciego de coraje y de celos, salió de la tienda, desafiando al dependiente.

Este no salió a la calle, y en su lugar salió Estefanía, que le volvió a hacer objeto de insultos, y entonces fué cuando sacó el revólver y cometió el hecho.

Puso el agresor especial empeño en demostrar la coquetería de la muchacha, que, aunque ya no era su novia, la veía algunas veces, que pasaba de intento por la puerta de la taberna donde él está de dependiente y se reía ó decía algo que pudiera mortificarle.

Esta madrugada ingresó el agresor en los calabozos del Juzgado.

## LX ANIVERSARIO

### El Cuerpo de Telégrafos

Con motivo del LX aniversario de la creación del Cuerpo de Telégrafos tendrán lugar los días 22 y 23 del actual los siguientes actos, bajo la presidencia del director general, Sr. Ortuño:

Día 22.—A las diez de la noche: Conferencia de D. Manuel Hidalgo Machado: «Ideales telegráficos».

Lectura de trabajos y cartas de adhesión al acto.

«Los dos reos», poesía de D. Félix Cuquerella.

«Profesión de fe», poesía de D. Jacinto Soriano.

Carta en verso de D. José Jackson Veyan. Carta en verso de D. Vicente Díez de Tejada.

«Diálogo de caminantes» (prosa y verso), de D. José Camino Nessi.

«Canto a Philips», héroe de la catástrofe del Titanic (fragmentos del libro en preparación *El telegrafo*), de D. Antonio Andión.

«La legión telegráfica», poesía de D. Rafael María Delgado.

Lunch.

Día 23.—A las diez de la tarde: Concierto vocal é instrumental.

Concierto de piano, a cargo de D. César Malé, que interpretará las siguientes composiciones:

a) *Granada* (núm. 1, suite española), Albéniz.

b) *Polonesa militar*, Chopin.

c) *Viva Navarra!*, jota de concierto, Larregla.

Don Antonio Escudero, acompañado al piano por D. Ricardo Boronat, interpretará las composiciones siguientes: *A Granada!*, cavatina de *El barbero de Sevilla* y *Mañana*.

El Sr. Balsa interpretará al piano el tercer tiempo de la *Primera sonata de piano*, de A. Salazar.

A las diez de la noche dará la cuarta de las conferencias organizadas por el Centro Telegráfico Español el director de la Escuela Oficial de Telegrafía, D. Juan G. López Cruz, que disertará sobre el tema «Psicología del progreso».

## TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

## CASA DE LA VILLA

### Las obras del Manzanares.

El alcalde visitó ayer las obras del nuevo Matadero y de la canalización del Manzanares.

### La Gran Vía.

Han comenzado en la Gran Vía las obras de enlace del pavimento con la calle de Alcalá.

### Las obras municipales.

Ninguna de las obras que el Ayuntamiento venía ejecutando están paralizadas. Todas están en marcha, y los 250 obreros despedidos no lo han sido, por lo tanto, por paralización de obras, sino por dificultades administrativas de un expediente del paseo de Ronda.

**Petición al ministro de Instrucción pública.** Una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, ha visitado al ministro de Instrucción pública para pedirle el cumplimiento del real decreto de 16 de septiembre de 1913, que dispone en su art. 1.º que la Delegación regia de Primera enseñanza tendrá su oficina en local adecuado en el ministerio de Instrucción pública.

También han manifestado al ministro el acuerdo de la Junta municipal de Primera enseñanza de pedirle que no se hicieran nombramientos de maestros interinos hasta que no pudiera tener aplicación el art. 16 del reglamento.

Asimismo le han manifestado que hace más de dos meses que hay 19 clases en la Escuela Modelo y siete en la de nueva construcción de la calle de Don Juan de Austria, provistas de menaje escolar moderno, sin que hasta ahora la Delegación Regia haya mandado el personal necesario para que dichas escuelas funcionen.

### Obras de carreteras suspendidas.

El alcalde ha recibido una carta del ministro de Fomento, contestando a otra que le dirigió el Sr. Prast, en la que le pedía que facilitase trabajo a los obreros despedidos del paseo de Ronda, en cuya carta el Sr. Ugarte le dice que poco será lo que pueda hacerse en favor de los mismos, pues hasta tanto que el Consejo de Estado no le devuelva los expedientes de reparación de carreteras, no tiene medios de subastar obras en esta provincia, en las cuales podrían tener ocupación buen número de obreros.

### Donativo.

La célebre bailarina belga Feyne Verbist ha visitado al alcalde para hacerle entrega de 526 pesetas, producto de la función celebrada en el teatro de la Comedia a beneficio de los pobres de Madrid.

### Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal una cabra, una oveja, una vaca, dos conejos, tres gallinas y nueve kilos de jamón.

### Pan decomisado.

El teniente alcalde del Hospicio, D. Luis Retortillo, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EL INCENDIO DE ESTA MADRUGADA

# El teatro de la Comedia, destruido

**El teatro de la Comedia.**

En la memoria de todos está la historia, que el incendio de esta madrugada ha hecho tan breve, del elegante teatro de la Comedia.

Por la escena de este lindo coliseo han pasado las figuras más salientes de nuestro teatro contemporáneo. Durante las temporadas de primavera vimos y admiramos en aquel escenario a los artistas extranjeros más eminentes.

No se necesita ser muy viejo para tener aún vivo el recuerdo de la visión y de las sensaciones de arte recibidas en algunos acontecimientos literarios y teatrales celebrados en el teatro que ha destruido un incendio en esta madrugada.

Balbuena Valverde, Elisa Mendoza Tenorio, María Tubau, María Guerrero, Carmen Coñena, Rosario Pino...

Mario, Cepillo, Rosell, Donato Jiménez, Sánchez de León, Thuillier, Balaguer, Julian Romea...

He ahí los nombres de algunos de los artistas que han enaltecido con su talento la escena de la Comedia.

En la misma se dió a conocer el teatro catalán por una compañía catalana, dirigida por el eminente Borrás, y en la que figuraban actrices tan distinguidas como María Morera y un actor cómico tan celebrado como Capdevila.

Todos los grandes artistas españoles han actuado en el teatro de la Comedia.

En él también hubo éxitos literarios de gran resonancia, como Juan José, de Dicenta, *La Dolores*, de Felii y Codina, *Los Galeotes*, de los Quinteros.

En aquella escena se reveló el talento poderoso de Benavente, y se dieron a conocer dos ilustres dramaturgos catalanes: Rusiñol e Iglesias. Allí estrenó Galdós las más aplaudidas de sus obras dramáticas.

Las compañías extranjeras mostraban su predilección por este teatro.

En él hemos aplaudido, además de algunas compañías líricas inglesas, francesas e italianas, a los mejores artistas extranjeros, como Sarah Bernhardt, Blanca Iggvis, Teresa Mariani, Tina de Lorenzo, Italia Vitaliani, Georgette Leblanc, Lydia Borelli...; Zacconi, Novelli, Paladini, Galipaux, Sainatti...

Seguramente, en toda España producirá hondo pesar este siniestro, que ha privado al público madrileño de todas las clases sociales de uno de los lugares de amenidad y cultura que le eran más simpáticos, tanto, que se contaba entre los predilectos.

**La primera noticia.**

Cuando nos disponíamos a cerrar nuestra edición de la mañana recibimos aviso de que en la calle del Príncipe se había declarado un incendio.

No se precisaba el lugar en que el fuego había hecho su aparición. Sólo se sabía que los parques de bomberos recibían en aquel momento el mismo aviso.

A las cinco y media de la madrugada, uno de nuestros compañeros nos confirmó la noticia, agregando que el incendio era en el teatro de la Comedia.

La intensidad del incendio desde los primeros momentos en que se descubrió daba a primera vista la impresión de que alcanzaba espantosas proporciones. El resplandor se veía desde la Puerta del Sol y la calle de Alcalá.

**Descubrimiento del incendio.**

El fuego fué descubierto por el sereno que presta servicio en la calle del Príncipe. Es el núm. 319, y se llama Segundo Prieto Fernández.

Dicho sereno oyó en primer lugar el ruido como de dos detonaciones.

Fijó entonces su atención en el punto de donde aquellas habían partido, y advirtió las llamas.

Cerciorado plenamente de que el teatro estaba ardiendo, se apresuró a dar la señal de alarma, avisando a dos familias que viven en el mismo edificio, entre las que figura la de D. Tirso Escudero, y avisando al mismo tiempo a los bomberos y a las autoridades.

**Gran confusión.**

No es para descripta la confusión que momentos después reinaba en la calle del Príncipe.

Los vecinos de la casa del teatro se lanzaron a la escalera con el pánico que puede suponerse en quienes ven interrumpido su tranquilo sueño de una manera tan poco agradable.

Los vecinos de las casas próximas salían a los balcones con la alarma consiguiente, y los de las más próximas al teatro, que parecían inminentemente amenazadas por el fuego, se dispusieron a abandonar su domicilio.

Mientras se desarrollaban en la casa incendiada las primeras escenas de terror, la calle comenzaba a llenarse de curiosos, el barullo aumentaba, y lo que era peor, el siniestro iba alcanzando un aspecto más terrorífico cada vez.

**Los bomberos.**

Momentos después de haber sido dado el aviso, llegaba a la calle del Príncipe la bomba de la Dirección de incendios.

Luego fueron apareciendo sucesivamente las de los demás parques.

Los bomberos pusieron inmediatamente manos a la obra de localizar el fuego; pero la tarea era más difícil de lo que podía suponerse.

En aquellos momentos estaban amenazadas por el fuego las casas números 12, 14 y 16.

A aislarlas tendieron en primer lugar los esfuerzos de los bomberos.

Por la calle de Núñez de Arce, a la que da el escenario del teatro, se acometió también el difícil trabajo.

Mientras tanto, la calle se iba llenando de gente, y el barullo y confusión iban en aumento.

Pronto comenzaron a llegar artistas de la compañía, a quienes se les había avisado también para recoger su vestuario y los objetos de valor que en el teatro tenían.

**El Círculo de Actores.**

Merecen los socios de esta entidad un aplauso calurosísimo, que queremos tributarles en primer lugar.

Quiso la casualidad que para esta madrugada se hubiese convocado una Asamblea general.

Esta comenzó después de haber terminado las representaciones en todos los teatros, y por consiguiente a hora avanzada.

Y a esto se debió que el Círculo de Actores fuera el primer sitio en que se tuvo noticia del siniestro.

Todos los socios que asistían a la Asamblea se apresuraron a acudir a prestar el servicio que cada cual pudiera.

Muchos de ellos se lanzaron al interior del teatro para salvar lo que encontraran.

Otros se dedicaron a recorrer las habitaciones de la casa para ayudar al salvamento de las familias, procurando a un mismo tiempo tranquilizarlas y alejarlas del peligro.

En esta labor se distinguieron principalmente los Sres. Meliá, Castejón, Estremera y Muñoz, y aunque, repetimos, es imposible hacer excepciones, porque todos trabajaron con el mismo ahínco.

Todos ellos se hicieron en primer lugar cargo de los niños, a los que trasladaban al Círculo para atenderles y tranquilizarlos.

Y tras los niños marcharon las familias, y entre ellas la del Sr. Escudero.

Catorce familias, en las que hay más de cincuenta niños, estaban reunidas en poco menos de media hora en el Círculo de Actores.

Todas estas familias, estimando la noble conducta de quienes les habían acogido, se apresuraron a poner bajo la salvaguardia de la Directiva y de los empleados de la Casa los objetos de valor que habían recogido en sus viviendas.

A las seis de la mañana, enterados de lo que ocurría, los parientes de las familias refugiadas en el Círculo comenzaron a llegar a éste apresuradamente.

Para todos hubo allí atenciones y palabras de consuelo.

**Se hunde la techumbre.**

El fuego parecía entretanto que había disminuido en ímpetu. Desde la calle sólo se divisaba una densa humareda, que se elevaba formando una altísima columna; pero las llamas habían desaparecido.

Los obreros trabajaban febrilmente. Del teatro salían sucesivamente los artistas que antes habían entrado, llevando entre sus brazos vestidos, joyas, objetos de todas clases, y salían todos empapados en agua.

De pronto se oyó un estrépito grande: la techumbre del teatro se había derrumbado.

**¿Dónde empezó?**

A la hora en que escribimos estas líneas no se ha podido precisar dónde comenzó el fuego.

Unos decían que se había iniciado en el patio de butacas; pero otros, y esto nos parece más probable, afirmaban que fué en el escenario.

Se supone que la causa debió ser algún contacto.

**Otros detalles.**

La casa incendiada es propiedad del señor Navas.

Aunque parece que el fuego no ha de pasar ya adelante, se cree que el teatro quedará totalmente destruido.

Los bomberos siguen trabajando.

**Nuevos detalles.**

Hemos hablado con muchas de las personas que acudieron desde los primeros instantes al lugar del siniestro.

Todas ellas hacen la misma suposición respecto al origen del voraz incendio, que ha destruido por completo, sin dejar más que las paredes contiguas, como ocurrió con el teatro de la Zarzuela, uno de los coliseos más simpáticos y mejor situados de Madrid.

Ni aun el mismo conserje se da cuenta de cómo pudo producirse el siniestro.

Un hijo de éste, llamado Rafael Herrera, que dormía en el piso bajo del teatro, nos dijo que cuando despertó se hallaba medio asfixiado por el humo, y que ya las llamas habían invadido todo el teatro, produciendo derrumbamientos que pusieron en peligro la vida de los que por su obligación se encontraban dentro del local.

**Cuándo empezó el fuego.**

El fuego se descubrió a las cinco y cinco minutos, pero debió empezar seguramente dos ó tres horas antes.

¿Dónde? ¿Cómo?... Suponen muchos que en el escenario, bien sea por un circuito corto producido en la instalación eléctrica de los telares ó quizá por alguna chispa desprendida de la caldera de la calefacción.

La mayoría de las opiniones se inclinan a lo primero.

Pero lo que parece fuera de duda es que se inició en el escenario. Las llamas hicieron presa en los telones y maderas, y cuando adquirió gran vuelo consumió en un momento toda la parte de los telares.

Las llamas, por la boca del escenario, salieron a la sala, haciendo en seguida presa en la techumbre y corriéndose rápidamente por los palcos, determinando momentos después el desplome de la cubierta del hermoso teatro.

El dependiente de la casa advirtió el fuego a las cuatro y media, y salió corriendo a dar

la voz de alarma, pero ya en la calle reinaba gran movimiento de guardias y transeúntes, porque había sido observado por el sereno y otras autoridades el fuego de la Comedia.

El inspector Sr. Grimau y el agente señor Bordes, que regresaban de acompañar a su casa al comisario jefe de la primera brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna, fueron dos de los primeros que se personaron en el lugar del siniestro.

Ellos fueron los que recogieron por las inmediaciones todas las parejas de guardias y serenos, para adoptar frente a las dos fachadas de la Comedia, en la calle del Príncipe y en la de Núñez de Arce, las medidas necesarias.

El primer servicio de incendios que llegó fué el de la Dirección, a las órdenes de don Joaquín Monasterio.

Inmediatamente llegaron el primero y segundo parque, y luego los retenes del teatro Real y del Museo, con el médico de la brigada, Sr. García Aguado.

La primera tarea de los bomberos fué refrescar las paredes contiguas y aislar el fuego, para evitar que el incendio se propagara a los edificios contiguos, que son todos casas habitadas.

Poco después se produjo el hundimiento de la techumbre, y a continuación la escalera de los cuartos.

**Bomberos en peligro.**

Cuando se vino abajo la escalera de los cuartos, se hallaban al pie de la misma los bomberos 114, 94 y el aspirante 81, acompañados del médico Sr. García Aguado.

Dos de los primeros recibieron encima gran parte de los cascotes, siendo extraídos en seguida por el médico y el aspirante, que habían resultado ilesos. Los bomberos 114 y 94 no sufrieron, afortunadamente, más que contusiones leves.

**Hundimiento del piso tercero.—Dos bomberos heridos.**

A las diez y media de la mañana continuaban los individuos de la brigada trabajando con verdadero afán por extinguir el incendio, que estaba ya dominado; pero a costa de la total desaparición del bello teatro.

Entonces se hundió el piso tercero, en el que se encontraban los bomberos Mariano Lasso, núm. 57, y el aspirante núm. 50.

Ambos cayeron envueltos entre los húmedos escombros, salvándose por un verdadero milagro. El bombero Mariano Lasso quedó acaballado sobre una viga de hierro del piso bajo y el aspirante colgado de otra.

El primero sufrió lesiones de pronóstico reservado en la región inguinal izquierda. El médico del Cuerpo le asistió inmediatamente.

**La niña del empresario.**

En los primeros instantes del siniestro ocurrió una escena que emocionó fuertemente.

La niña menor del empresario, Sr. García Escudero, la angelical María, había desaparecido de su alcoba y no se sabía su paradero.

En vano se la buscó por todas partes. Ya se creía que podía haber sido una de las víctimas del incendio, cuando se supo que la pobre niña se encontraba refugiada en casa de unos parientes suyos que habitaban en la Carrera de San Jerónimo.

La linda muchacha, que tiene apenas doce años, al darse cuenta del peligro, salió precipitadamente de su casa envuelta en ligeras ropas, y tomando un coche que por casualidad pasaba, se hizo conducir a casa de los citados parientes, mientras su padre, lleno de angustia, la buscaba por toda la casa.

**Los cuartos de los artistas.**

Providencialmente, la mayoría de los cuartos de los artistas han quedado intactos, salvándose, por consiguiente, todo el vestuario.

Solamente los que han quedado destruidos han sido los del lado izquierdo del escenario, ocupados por las Sras. Pérez de Vargas, Robles y el Sr. Muñoz.

Estos han perdido todas sus ropas.

Una de las personas que más han sentido la destrucción del teatro ha sido la primera actriz Mercedes Pérez de Vargas, que profesaba gran cariño al coliseo siniestrado.

La bellísima artista llegó a las once y media de la mañana al teatro.

Al ver aquello, que para ella era tan querido, se desahizó en llanto, no valiendo para nada los consuelos que la prodigaban los que se encontraban a su alrededor.

La Pérez de Vargas, entre suspiros y lágrimas, recordaba los comienzos de su carrera y toda su brillante vida artística, desahogada en el teatro que ha sido hoy pasto de las llamas.

**Hablando con el Sr. García Escudero.**

El empresario del teatro, Sr. García Escudero, se enteró del fuego a las cuatro de la mañana, cuando regresaba de la Gran Peña, con dirección a su domicilio.

Al salir del aristocrático centro tuvo noticias que había fuego en la calle del Príncipe, creyendo en los primeros momentos que éste era en la casa de Los Burgaleses.

Al llegar a la referida vía se encontró con la desagradable nueva de que el incendio era en el teatro del cual era empresario.

D. Tirso García Escudero, a quien el siniestro le irroga grandes perjuicios, ha perdido todo el decorado, los muebles, la sastrería y atrezzo.

—Las pérdidas materiales, con ser grandes —nos dijo,— no es tanto como el trastorno que me causan, pues en los primeros días del próximo mes de mayo tenía que embarcar con la compañía con rumbo a Buenos Aires.

No obstante, está en hacer el viaje, cosa que no dudamos, dada la actividad que es peculiar en el Sr. García Escudero.

Este calcula que sus pérdidas se elevan a 200.000 pesetas, pues nada de lo que se le ha quemado tenía asegurado.

El domicilio particular del Sr. Escudero, situado en la casa de la calle de Núñez de Arce, 7 y 9, contigua al teatro, y propiedad, como el coliseo, del Sr. Navas, también ha experimentado algunos perjuicios.

**El propietario de la finca.**

Es, como queda dicho, el Sr. D. Luis Navas, que se encuentra enfermo en cama hace tiempo.

Los encargados de comunicarle la triste nueva del siniestro que había reducido a escombros el flamante teatro, tomaron toda clase de precauciones para ir informándole poco a poco de la noticia.

Ignoramos a cuánto ascenderán sus pérdidas; pero no deben bajar de 300.000 pesetas.

El teatro estaba asegurado en la Mutual de propietarios.

**Obras pictóricas salvadas.**

La hermosa colección de cuadros que había en la contaduría y en otras dependencias del teatro, pertenecientes al dueño de la finca, Sr. Navas, fueron todas salvadas.

**Por tres días no se salvó el decorado.**

Hemos hablado también con el representante de la Empresa, y nos ha dicho que el martes ó miércoles próximos eran los días señalados para descolgar y empaquetar todo el decorado que habían de llevarse a América.

El incendio lo ha devenido todo, obligando a la Empresa a tenerlo que reproducir si quiere llevar a las Repúblicas sudamericanas una copia exacta del mismo.

**El fuego continúa.**

A la una de la tarde, el fuego, completamente dominado, continúa ocupando a los bomberos.

La parte correspondiente al vestíbulo estaba intacta; pero como el fuego seguía en el patio de butacas, debajo de los escombros, la pared que limita el foyer con la sala también se hallaba resentida y en peligro de derrumbarse.

Los bomberos habían tomado precauciones para evitar desgracias.

Supónese que hasta pasadas algunas horas no estará completamente extinguido el fuego, que ya no ofrece peligro para las edificaciones inmediatas.

En la plaza de Santa Ana, junto a una de las tazas de las fuentes, fué colocada, y se guía esta mañana, una bomba de vapor, encargada de enviar agua al teatro para sofocar el fuego.

Este ha producido gran emoción entre el público, que sentía verdadero cariño por el teatro de la Comedia.

Durante la mañana desfiló por las calles del Príncipe y Núñez de Arce medio Madrid.

El gentío era tan inmenso, que con frecuencia obstruía ambas calles.

En el lugar del siniestro estuvieron mientras duró la intensidad de aquel el alcalde, señor Prast; el teniente de alcalde, Sr. Herrera; el Sr. De Juana, el jefe de la primera brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna; Camarero, Garrido, Linao Menéndez y el personal de la Comisaría del distrito.

Los vecinos de la parte habitada del teatro fueron recogidos y atendidos en los comercios de las inmediaciones, sobre todo en la tienda de bicicletas que hay frente al mismo en la calle de Núñez de Arce.

Los pisos de las casas números 7 y 9 de la citada calle estaban habitados por los señores de Orueta, el empresario del teatro y por una hija de éste.

Todos pudieron ponerse a salvo con oportunidad para no sufrir las consecuencias del siniestro.

**La compañía Tallavi.**

Como es sabido, el día 1.º de mayo había de comenzar sus tareas artísticas en este teatro la compañía del ilustre actor Tallavi.

De los primeros en acudir al teatro de la Comedia en cuanto se supo la noticia del incendio fué el empresario de la compañía Tallavi, Sr. Poveda, a quien el siniestro ocasionó pérdidas considerables, pues ha hecho cuantiosos gastos para la temporada que la compañía había de hacer en el teatro destruido.

El Sr. Poveda no podía menos de mostrar su contrariedad ante este inevitable fracaso de sus planes, ni su emoción al ver el estado deplorable en que había quedado la sala del teatro.

**Gasolina y otros combustibles.**

De un establecimiento que linda con el edificio del teatro de la Comedia, por la parte de la calle de Núñez de Arce, fueron retiradas por las autoridades grandes cantidades de gasolina y otros combustibles, cuya existencia en el sitio indicado era muy peligrosa.

**La última función.**

En la última función dada en el teatro de la Comedia se ha representado *El orgullo de Albacete*. Era función popular.

Para hoy estaban anunciadas *El premio Nobel* y *El orgullo de Albacete*.

**Publicaciones de actualidad**

**EL AMOR BRUJO**  
De Manuel de Falla.

Se ha puesto a la venta la reducción para piano de la DANZA DEL FIN DEL DIA, recibida por el público con clamoroso aplauso; 2 pesetas en todos los almacenes de música y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42.

**DE MARTINEZ SIERRA**

LA HUMILDE VERDAD. Novela interesantísima del autor de «Tú eres la paz». Acaba de publicarse. De venta, al precio de 3 pesetas, en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

## El viaje del Sr. Dato

**Salida para Barcelona.**

En el expreso marcharon anoche a Barcelona el señor Presidente del Consejo, el subsecretario de la Presidencia y el Sr. Espinosa, hijo del conde de Monteros, hijo político del Sr. Dato.

Al llegar el señor Presidente del Consejo a la estación le esperaban todos los ministros, subsecretarios, altos funcionarios de todos los ministerios y numerosos amigos.

El Sr. Guiso, ayudante de S. M. el Rey, entregó al Sr. Dato una carta, en la que hacía votos por que su viaje tuviese un éxito feliz.

El Sr. Dato contestó en el acto a S. M. respaldando una tarjeta, en la que consignaba su gratitud al Soberano por la muestra de atención y cariño.

Después de recibir muchos apretones de manos y abrazos se despidió de todos el señor Dato, y subió al *break* de Obras públicas, que estaba enganchado al expreso.

Al ponerse en marcha el tren se oyó nutrida salva de aplausos y algunos vivas, a los cuales contestó el jefe del Gobierno descurbiéndose y dirigiendo a todos una sonrisa de agradecimiento.

La despedida hecha al Presidente del Consejo constituyó una gran manifestación de simpatía y una prueba de adhesión del partido liberal-conservador.

El señor presidente del Congreso no pudo bajar a la estación a despedir al Sr. Dato porque regresó ayer de Andalucía ligeramente indispuerto.

Entre las personas que acudieron a la estación a despedir al Sr. Dato vimos a los señores Bergamín, Seoane (D. P.), Madariaga, Martín Sánchez, Bernard, conde Sallent, marqués de Valdeiglesias, Briones, Herrera Mol, Agrela, marqués de la Plata, Espinosa de los Monteros (D. F.), Pérez (D. Darío), Prado Palacio, Villamil, Mínguez, Perpián (D. J.), Lon y Albareda, Zapata, Domínguez Pascual, Martínez Pardo, Gutiérrez de la Vega, general Rubin, marqués de Canillejas, Valenchana, Gabaas, Alesanco, Jiménez Arenas, marqués de Algora de Gres, Amat, Castillejo, Wais, Páez, Cañedo Cañete, Galvez, Canal, Cervantes, Cavestany, Rolland, Rodríguez (D. Leonardo), Jorro, Sanz (D. F.), Molina, Picón, Mendaro, Leaniz, Martínez Acacio, Quejana, Piniés, Prast, marqués de Portago, marqués de Valdivia, Calderón, Silvela (don Jorge), Silvela (D. Eugenio), Poggio, Sánchez Albornoz, Espellu, Moreno (D. Emilio), Bas (D. F.), Queral, García Durán, Joffre, Rovó Villanova (D. F.), Sanz Escartín, Méndez Vigo, Hernández (D. F.), Alonso y Mazzantini.

En el mismo tren marcharon a Barcelona los Sres. Rodríguez Lázaro, de *El Liberal*; Rivera, de *El Imparcial*; Rubio, de la Agencia Fabra, y Herrera, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para informar a sus respectivos periódicos del viaje del Sr. Dato.

**Despedida del Rey.**

En la estación de Atocha y antes de marchar, un ayudante del Rey entregó al señor Dato una tarjeta, que decía: «Buen viaje y buena suerte. Un fuerte abrazo de su afectísimo amigo, Alfonso.»

**PREPARATIVOS EN BARCELONA**

**El Sr. Prat de la Riba.**

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El señor Prat de la Riba no irá a la estación a recibir al Presidente del Consejo de Ministros.

En representación del presidente de la Diputación provincial irá el diputado Sr. Bartrina.

**La Diputación.**

La Diputación provincial de Barcelona irá a la estación corporativamente, con maceros, a recibir al Sr. Dato.

**El Sr. Pich.**

Entre las personalidades invitadas al banquete con que el gobernador civil, Sr. Andrade, obsequiará al Presidente del Consejo de Ministros, figura el teniente de alcalde radical Sr. Pich.

Así lo manifestaron anoche los Sres. Andrade y Pich en el despacho del primero.

**Preparando el recibimiento.**

Puede asegurarse que el recibimiento que se dispensará a D. Eduardo Dato a su llegada a Barcelona será muy afectuoso.

Irán a la estación



**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK**  
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
**ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBAS**



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS:

- 1.° Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.° Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.° Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**FIMOL BUSTO**

Usted se preocupa ya de sus tos

porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

**FIMOL BUSTO**

Es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Pocheo GRATIS, por correo, á todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 14 - MADRID

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.  
 779, POSTAL, 779.

**LA NEGRITA**  
 1 1/2 kg. 20 raciones chocolate puro de 1, 1,25, 1,50 y 2 ptas. paquete, regalo comprando 10 ALCALA, 41.

**BANDEJAS**  
 repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza 4.

Traducciones de idiomas. Escalañata, 13. 1.ª Izda.

Capitales, se necesitan para industrias de grandes rendimientos. Calle del León, 26, 2.º. De diez á una.

¿Desea Ud. vender su finca ó so ar? ¿Desea usted dinero sobre hipoteca? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta, seguro de que beneficiará sus intereses. Calle del León, número 26, 2.º, de 10 á 1.

**SE VENDE HOTEL**  
 nueva construcción, calle de Lozano, inmedia ó á tranvía Guindalera, bien decorado, baño, termofon, calefacción, magníficas vistas panorámicas. Razón: Plaza Cortes, 7.

**DINERO AL COMERCIO**  
 Fácil Pago.—Hortaleza, 129, 1.º; de 5 á 7.

**SEÑORA DE COMPAÑIA**  
 se ofrece para acompañar señora, señoritas ó niños. Fuencarral, 54, 3.º, M. de Molina.

**LINOLEUM**  
 Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio. T.º 3.020 Salsitas, 5, Carranza, 5.

**MUEBLES**  
 Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Españoles guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.183. Hortaleza, 39, 1.º.

**LA NUEVA PARISIEN**  
 Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocados de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

Comercillas, bastones y pavos. Sagrario; telas á 1,25; hay taller.—Arroyo, Barquillo, 9.

**TRAJES** señora, caballero, plaza un año. Corredora, 46 Sastreña Riza. Unica Casa.

**NEGOCIO**  
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentar 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. Pral. De diez á una Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

**LIQUIDACION**  
 Verdad de todos los objetos y abanicos. Barquillo, 41. Tda.

**CARIDAD**  
 Un matrimonio con cuatro hijos pequeños, uno de ellos gravemente enfermo, solicita de las personas caritativas les socorran por carecer de todo recurso y llevar el marido bastante tiempo sin trabajo. Habitan: Cava Baja, 28, Posada de San Pedro, cuarto número 14.

Traspaso con ó sin ensaños de comercio, un gran piso á 50 metros de la Puerta del Sol, ó cambio por tienda. Lista Correas. Identidad 10.834.

**COMPA** finca rústica has. Cta 100 kilómetros Madrid. Lista Correas, cédula n.º 839.

**MAGNIFICA ESTANTERIA** Se vende. Jacometrezo, 14, farmacia.

**200.000 PESETAS**  
 Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ventas existencias por ampliación de negocio. Interesa á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

**EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO**  
 BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO  
**DE TORRES MUÑOZ**  
 SE VENDE EN CANTAS A 0.50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.  
 San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

**A LOS AGRICULTORES**  
 vendemos Segadoras-Atadoras americanas, marca Osborne, á 1.100 pesetas.—Segadoras-aguilladoras, á 620 pesetas.—Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, á precios baratísimos.—Pardo, Rodríguez y C.º.—Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

Cours par parisienne de taquigraphie, mécanographie. Méthode tres rapide, travaux de mécanographie Français-Espagnols, traductions, correspondance. Leçons de français, cours et leçons particulières données á domicile, prix modérés, de Midi á 2heures. Calle Mayor, 41, 4.º derecha.

**NUEVO INVENTO NOTABLE**  
 Elevación de toda clase de líquidos á cualquier altura, aun con arenas y leños en suspensión. Funcionamiento sencillísimo, averías imposibles, aplicaciones á la minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse á la S. A. LA CADENA HELIX. Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 3; teléfono número 4.002.

**TOS FERINA**  
 SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO—  
 Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 8, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 250.

**HIPOTECAS**  
 sobre fincas en Madrid, desde el 5% or 100 anual. MONTERA, 45 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

**Esencia de Zarparrilla**  
 CONCENTRADA DE SANCHEZ OCAÑA. El mejor atemperante y depurativo de la sangre, para curar las irritaciones nerviosas, ardores y erupciones de la piel, Frascos de 1, 1,50 y 2 pts. El jarabé 1 pta. Farmacia, Atocha, 45, frente á Pelatería.

**AYUDANTES**  
 Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Monterá, 35, pasaje. Matrícula, de 5 á 7.

**Debilidad sexual**  
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) permortales, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Serravallo. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 4, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 10.

**DINERO.-LA SOLUCION**  
 CENTRO DE NEGOCIOS  
 Compra-venta y administración de fincas PRESTANOS.—HIPOTECAS  
 Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 8

**BAILES Y JUEGOS DE SOCIEDAD**  
 Libro de diversiones varias para recreo de las tertulias y Sociedades. Contiene: minú, rigodón, lanceros, collido, cake-walk, virginia, sardana, vals-polkas, sevillanas, tangó argentino, furias, etc. Juegos de prendas de memoria y de ingenio. Sentencias. Juegos aritméticos, geométricos, de Física y Química, de naipes y de prestidigitación. Juegos de jardín, de agilidad y fuerza. Foot-ball. Teatro de 4 á 5 pñados. Encuadernado con 24 grabados, 3,50 pesetas, y por 4 pesetas lo remite certificado LA LIBRERIA DE CUESTA, CARRERAS, 9, MADRID.

**MINA DE CARBON**  
 Se vende ó alquila una concesión de mina de carbón, situada al centro de la cuenca de Peñarroya, término de San Martín de la Vega, Almacenes de la Puerta del Sol, 16

**VENDO MILORES**  
 Razón: Infantes, 1, portería.

**SE ARRIENDAN**  
 Los pastos de la finca elisa del Herrero, término de San Martín de la Vega, Almacenes de la Puerta del Sol, 16

**PERSIANAS**  
 Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. T.º 4.365. Fuentes, 5.

Tap cero para las casas, reformas y corte fincas económicas. Reina, 6 y 7, Vidriero

**LA PRENSA**  
 Agencia de Anuncios — DE —  
**RAFAEL BARRIOS**  
 Carmen, 18, primero.  
 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquemas de defunción, notario y aniversario.

**EL SEÑOR DON ANDRES GONZALEZ Y GARCIA**  
 PRESBITERO  
 HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE ABRIL DE 1915  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 El señor cura párroco de los Dolores; su hermano, D. Angel; hermanos políticos, don Santiago González de Prado y doña Victoria Gutiérrez y doña María Cruz González (ausentes); tía, doña Julia González; sobrinas, doña Engracia y doña Asunción; demás sobrinos (ausentes), primos y demás parientes,  
 RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alberto Aguilera, núm. 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.  
 El duelo se despide en el sitio de San Esteban. Se suplica el coche.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciosos. 24

**ANEMICOS, AGOBIADOS, DISTREPTICOS, CONVALESCENTES**  
 TOMAD MAÑANA Y TARDE UNA TAZA DEL DELICIOSO  
**PHOSCAO**  
 EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES  
 El alimento ideal de todos los que sufren del estómago  
 ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO  
 DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital. BARCELONA

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALS**  
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4342

**CRONICA MEDICA**  
**LA TUBERCULOSIS.** He ahí el enemigo, la gran plaga moderna, responsable por sí solo de una tercera parte del total de los fallecimientos. La insuficiencia de vitalidad, la privación de aire puro, preparan el terreno á la tuberculosis cuyos primeros síntomas son la tos, la opresión, los dolores de costado, etc. Es, pues, importante cuidar atentamente toda bronquitis y no imitar nunca á esos inconscientes que tratan los catarros con desprecio.

Con las **Cápsulas Cognet**, á la dosis de 2 ó 3 en cada comida, nuestros médicos más eminentes han curado millones de enfermos de tos y — beneficio social inestimable — retrainado así casos numerosísimos de tuberculosis, á menudo amenazadores desde su comienzo.

Supresión progresiva de la expectoración, cicatrización de los bronquios, desembarazo de los pulmones congestionados, desaparición de las quintas de tos, de los ahogos, de los sudores, de los dolores de costado; rehabilitación del apetito, del sueño y de las fuerzas: he ahí lo que se obtiene por medio del empleo de las **Cápsulas Cognet**, medicación preciosa que se impone á todos los que tosen.

Dr. RAPEL.  
 Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Santonge, París.

**DINERO** al comercio, fácil pago.—Canoas, 8, entresuelo: de 5 á 8.  
**POLICIA PARTICULAR**  
 Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

**MATRIMONIOS**  
 Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 813.

**NEGOCIO**  
 Aprovechase, coloca pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas: Telef. 901

Señoritas distinguidas. Aprovecho ó relación en su casa, serio, fácil y bien remunerado. Facilito. Vasconcel, Lotería, 1, Bajos.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRA 3 pta. Pídanse en farm.

**PARISILE** extranjero, todo modesto cabinet á monsieur seul, vie de famille, prix modeste, pres Puerta del Sol. Perino: Carta Postal, 125.345.

**ALMORRANAS**  
 La pomada especial de Canarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cantita, 1,75 pesetas. A babo, 4, Madrid.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
 Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**  
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
 En la estación del Norte: Teléfono 801

**TRUST MECANOGRAFICO**  
 MONTERA, 29, entlos. MADRID  
 Concesionario exclusivo para España de la ROYAL  
**LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**

**MAQUINAS DE OCASION:**  
 Underwood..... Ptas. 400 Yost mod.ª 4..... Ptas. 200  
 Smith Premier..... » 601 » mod.ª 13..... » 400  
 Remington mod.ª 7..... » 200 » mod.ª 15..... » 450  
 » mod.ª 10..... » 600 Secor..... » 300  
 Hammond mod.ª 12..... » 300 Francolina..... » 250  
 Monarch..... » 400 Adler..... » 250

**El criador de canarios**  
 Libro indispensable á los aficionados. Contiene cuanto se relaciona con la cria, razas, conservación, reproducción, enfermedades, alimentación, cruzamiento, incubación, higiene y educación. Un tomo encuadernado, 2 pesetas, y por 2,50 lo remite á provincias LA LIBRERIA DE CUESTA, CARRERAS, 9, MADRID.

**LA UNIVERSAL**  
 Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como setuvo los quince años. Limpia la escya, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. Deventa en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.º Depósito gral: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

**PEELEE**  
 GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman  
**Hermosura y Juventud eterna** da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.  
**Lotión Peele** Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.  
 Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.  
 DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN  
**"CASA PEELEE," ALCALA, 73, MADRID**

**Hierbina Peele** Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los **Pechos** una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco.  
**Elixir Peele** Para radicalmente la **Caida del pelo** y da nueva vida á las raíces enfermas.—Pesetas 6.  
**Agua de Colonia Peele** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.